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Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є формування ринково-орієнтованого економічного світогляду фахівця з економіки і знань щодо методів прийняття оптимальних господарсь​ких рішень за наявних обмежених ресурсів та альтернативних можливостей їх використання.

В результаті вивчення дисципліни студент повинен знати:
- базові положення мікроекономічної теорії;

- методи мікроекономічного аналізу;

- принципи оптимізації рішень основних мікроекономічних суб’єктів – споживачів і фірм – в різних ринкових структурах.

В результаті вивчення дисципліни студент повинен уміти:
- застосовувати набуті теоретичні знання при вирішенні практичних завдань;

- виконувати техніко-економічні розрахунки, пов’язані з обґрунтуванням оптимальності рішень мікроекономічних систем;

-  застосовувати прийоми та інструменти мікроекономічного аналізу для оцінки ефективності функціонування мікроекономічних систем.

Програма навчальної дисципліни

Тема 1. Предмет і метод мікроекономіки

Мікроекономіка в системі економічних наук. Предмет, суб’єкти та об’єкти мікроекономіки. 

Основні поняття та припущення мікроекономічного аналізу. Загальна характеристика ринкових структур. Загальні та специфічні методи мікроекономічних досліджень. 

Тема 2. Теорія граничної корисностів та поведінка споживача. Ординалістська теорія поведінки споживача

Мета споживача у кардиналістській моделі. Кардиналістська функція корисності. Перший закон Госсена. Криві ізокорисності. 

Мета споживача в ординалістській моделі. Ординалістська функція корисності. Криві байдужості та їх властивості. Гранична норма заміни благ. 

Тема 3. Аналіз поведінки споживача

Реакція споживача на зміну цін товарів, лінія “ціна – споживання”, побудова кривої індивідуального попиту споживача;

Реакція споживача на зміну його доходу, лінія “дохід – споживання”, поняття “повноцінних” і “неповноцінних” благ, крива Енгеля, функції Торнквіста;

Розкладання сукупної зміни обсягу попиту на дві складові: ефект доходу та ефект заміщення; парадокс Гіффена;

Формування ринкового попиту як суми індивідуальних попитів, поняття про надлишок споживача.

Тема 4. Ринкова система: попит і пропозиція

Загальна характеристика ринкових змінних. 

Аналіз попиту: попит, обсяг попиту, закон попиту, функція попиту, чинники попиту. 

Аналіз пропонування: пропонування, обсяг пропонування, закон пропонування, функція пропонування, чинники пропонування. 

Ринкова рівновага: утворення ринкової ціни та її роль. Моделі ринкової рівноваги. 

Тема 5. Теорія граничних продуктів та макроекономічна модель фірми

Виробнича функція як параметрична модель технологічного процесу. Виробнича функція з двома змінними факторами. Ізокванта та її властивості. Оптимальна комбінація факторів виробництва. Поняття ізокости. Рівновага виробника та оптимальна комбінація ресурсів. Виробництво з одним змінним фактором. Розширення виробництва та ефект масштабу у довгостроковому періоді. Постійна, спадна та зростаюча віддача від масштабу. Вимірювання прибутку: економічна та бухгалтерська концепції.

Тема 6. Витрати виробництва

Витрати виробництва - вартість факторів виробництва
Витрати виробництва у короткостроковому періоді. Постійні та змінні витрати. Поняття сукупних, середніх та граничних витрат

Середні та граничні витрати фірми у довгостроковому періоді. Взаємозв’язок витрат у  короткостроковому та довгостроковому періодах.
Тема 7. Ринок досконалої конкуренції

Базові моделі ринкових структур. Критерії розмежування ринкових структур.

Ознаки та умови ринку досконалої конкуренції. Досконало конкурентна фірма та умови її функціонування. Умови максимізації прибутку: порівняння абсолютних та граничних величин. Рівновага конкурентної фірми в короткостроковому періоді. Пропозиція конкурентної фірми в короткостроковому періоді. Рівновага га ринку досконалої конкуренції у довгостроковому періоді. Умови довгострокової рівноваги.

Тема 8. Монопольний ринок

Ринок чистої монополії та його характеристика. Ціноутворення на монопольному ринку. Визначення монополістом ціни та обсягу виробництва: графічний та алгебраїчний аналіз. Монополія і монопольна влада. Джерела монопольної влади. Показники виміру монопольної влади. Поняття цінової дискримінації. Економічні наслідки діяльності монополій 

Тема 9. Ринок монополістичної конкуренції

Ознаки та умови функціонування ринку монополістичної конкуренції. Короткострокова та довгострокова рівновага фірми і галузі в умовах монополістичної конкуренції.

Тема 10. Олігополістична структура ринку

Олігополія, її сутність та основні ознаки. Стратегічна поведінка фірм на олігополістичному ринку. Цінова війна та її наслідки в умовах олігополії. Модель Курно. Модель рівноваги. Модель Бертрана, рівновага в умовах олігополії. Модель олігополістичного ціноутворення „лідерство у цінах” 
Тема 11. Ринок факторів виробництва
Загальна характеристика та особливості ринку виробничих ресурсів. Попит на ресурси. Праця як фактор виробництва. Попит на працю та пропозиція праці. Ринок праці з недосконалою конкуренцією. Капітал як фактор виробництва.

Ринок природних ресурсів (землі). Особливості землі як фактору виробництва.

Тема 12. Економічна ефективність та добробут

Суспільні блага та їх особливості. Держава в мікроекономічній теорії: зовнішні ефекти та суспільні блага. Випадки неефективності ринку. 
 Зовнішні ефекти (екстерналії). Теорема Коуза
Завдання для практичних занять та самостійної роботи з дисципліни
ТЕМА 1. МІКРОЕКОНОМІКА ЯК НАУКА

План практичного заняття
1. Питання для перевірки знань

2. Тести

3. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей

1. Питання для перевірки знань

1. Що вивчає мікроекономіка як галузь економічної теорії (на відміну від політичної економії та макроекономіки)?

2. Чи є проблема вибору за умов рідкісності ресурсів такою, що розглядається тільки мікроекономікою?

3. Як ви розумієте поняття «субстанційна раціональність», «процедурна раціональність»?

4. Чи є раціональною поведінка спортсмена, який поставив собі за мету встановити новий олімпійський рекорд?

2. Тести

Укажіть єдино правильну відповідь:

1. Яке з нижченаведених слів за сенсом найтісніше пов’язане зі словом «економічний»:

а) безкоштовний;

б) рідкісний;

в) багатий;

г) надмірний.

2. Якими двома основними причинами можна пояснити існування економічних проблем?

а) впливом держави на економіку та зростанням населення Землі;

б) забрудненням навколишнього середовища та існуванням транснаціональних корпорацій;

в) наявністю безробіття та інфляції;

г) необмеженістю бажань людей та обмеженістю ресурсів.

3. Економіку в цілому найкраще можна визначити як:

а) взаємодію рішень на макро- і мікрорівнях;

б) вивчення поведінки людей та підприємств щодо виробництва, розподілу та споживання обмеженої кількості товарів;

в) практичне випробовування вартісних показників шляхом використання дедукції та індукції;

г) використання політики спростовування фактів і гіпотез.

4. У ринковій економіці проблеми що виробляти, як виробляти і для кого виробляти вирішуються:

а) комітетом з планування;

б) виборним органом;

в) ціновим механізмом;

г) жодним із трьох вищезазначених способів.

5. Мікроекономічна теорія вивчає, як ринкова економіка визначає:

а) ціну товару;

б) ціну послуг;

в) ціну економічних ресурсів;

г) будь-які ціни.

6. Будуючи моделі, економісти:

а) розробляють припущення, які спрощують ситуацію;

б) включають усю наявну інформацію;

в) мають використовувати математичні моделі;

г) намагаються дублювати реальний світ.

7. Мікроекономіка:

а) оперує сукупними чи загальними рівнями доходів, зайнятості та виробництва;

б) докладно досліджує окремих економічних суб’єктів, які становлять економічну систему;

в) вивчає детальну інформацію про окремі сегменти економічної системи;

г) базується на широкому підході до діяльності економічної системи.

8. Яке з наведених нижче тверджень є некоректним?

а) основними проблемами мікроекономіки є: що, як і для кого виробляти;

б) мікроекономіка вивчає економічну поведінку окремих господарських одиниць;

в) мікроекономіка досліджує процес переходу економічної одиниці від одного стану рівноваги до іншого;

г) мікроекономіка вивчає поведінку суб’єктів господарювання у порівняльній статиці, а не в динаміці.

9. Виберіть один з варіантів напрямів мікроекономічного аналізу, який є, на ваш погляд, найповнішим:

а) порівняльна статика, загальна рівновага, позитивна економіка;

б) порівняльна статика, часткова рівновага, нормативна економіка;

в) динамічний аналіз, часткова рівновага, позитивна економіка;

г) порівняльна статика, часткова рівновага, позитивна економіка.

10. Для кожного з наведених нижче положень, які мають цифровий номер, виберіть відповідний термін чи поняття:

а) рідкісність;

б) предмет економічної теорії;

в) нормативна економіка;

г) позитивна економіка;

д) мікроекономіка;

е) макроекономіка;

є) індукція;

ж) дедукція;

з) гіпотеза;

и) принципи (закони);

і) кореляція;

й) логічно помилкова побудова «post hoc, ergo proter hoc»;

к) припущення «за інших рівних умов»;

л) економічне мислення.

Положення, які мають цифровий номер: 
1. Метод розмірковувань, за допомогою якого гіпотеза перевіряється на реальних економічних фактах.

2. Припущення, за яким усі інші явища, крім того, що використовується в аналізі, розглядаються як незмінні.

3. Метод висновків, який грунтується на узагальненні фактів.

4. Обмеженість ресурсів, які є необхідними для задоволення безмежних матеріальних потреб суспільства.

5. Узагальнення, яке характеризує мотиви і поведінку індивідів та інституцій.

6. Вивчення ефективності використання обмежених виробничих ресурсів, необхідних для задоволення потреб суспільства.

7. Розділ економічної теорії, в якому економіка досліджується як цілісна система, формуються цілі економічної політики і визначаються інструменти, необхідні для її реалізації.

8. Напрям в економічній науці, який грунтується на оцінних міркуваннях щодо того, якими мають бути економіка, цілі економічного розвитку та економічна політика.

9. Прийняття раціональних рішень на основі зіставлення витрат і вигод.

10. Розділ економічної теорії, в якому досліджуються, по-перше, самостійні економічні одиниці (підприємства, домогосподарства, інші), по-друге, окремі ринки, ціни на товари та формулюються принципи ефективної поведінки продавців і покупців.

11. Аналіз фактів (даних), на основі яких формулюються принципи економічної поведінки.

12. Некоректна послідовність розмірковувань, за якою подія, що передує іншій, розглядається як її причина.

13. Систематичний та обумовлений зв’язок між двома видами явищ.

14. Наукове припущення, яке робиться для пояснення будь-якого явища і яке вимагає перевірки на практиці та теоретичного обгрунтування для того, щоб стати достовірною теорією.

3. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Зміст, співвідношення та генезис термінів «політична економія», «економічна теорія», «теоретична економіка», «економікс».

2. Спільність і відмінність між макро- та мікроекономікою.

3. Сучасні тенденції у розвитку складових економічної теорії.

4. Мікроекономіка як найважливіший елемент теоретичної бази прикладних економічних дисциплін.

5. Співвідношення мікроекономічної теорії та теорії економіки підприємства (чи іншої навчальної дисципліни).

ТЕМА 2. ТЕОРІЯ ГРАНИЧНОЇ КОРИСНОСТІВ ТА ПОВЕДІНКА СПОЖИВАЧА. ОРДИНАЛІСТСЬКА ТЕОРІЯ ПОВЕДІНКИ СПОЖИВАЧА
План практичного заняття 1
1. Питання для перевірки знань

2. Тести

3. Задачі

1. Питання для перевірки знань

1. Поняття «корисність блага»; «сукупна корисність» та «гранична корисність»; функція корисності.

2. Процес споживання та динаміка сукупної і граничної корисності.

3. У чому полягає суть закону (принципу) спадної граничної корис​ності?

4. Еквімаржинальний принцип досягнення раціонального вибору та рівновага споживача.

6. Поняття «потреба», «благо», «антиблаго», «економічне благо», їх сутність.

7. Оцініть правильність висловлювань:

а) благо — це все те, що при його споживанні підвищує рівень добробуту споживача;

б) сукупна корисність зростає при зростанні рівня споживання;

в) стан споживчої рівноваги полягає у тому, що сукупна корисність товару Х дорівнює сукупній корисності товару Y;

г) якщо гранична корисність блага зменшується, то зменшується й сукупна корисність.

2. Тести
Знайдіть єдино правильну відповідь:

1. Всяка функція корисності являє собою:

а) зв’язок між складовими набору благ і витратами на їх придбання;

б) залежність, відповідно до якої різним наборам благ надаються значення, адекватні перевагам споживача;

в) сукупність усіх наборів благ, які може придбати споживач;

г) зв’язок між кількостями одного блага та інших благ, адекватних за сукупною корисністю.

2. Сукупна корисність зростає, якщо гранична корисність:

а) зростає;

б) спадає;

в) зростає або спадає, але залишається додатною;

г) є від’ємною величиною.

3. Який з наведених нижче переліків значень сукупної корисності ілюструє закон спадної граничної корисності?

а) 20, 30, 40, 50;

б) 20, 28, 34, 38;

в) 20, 40, 80, 160;

г) 20, 35, 55, 80.

4. Який з наведених нижче переліків значень граничної корис​ності ілюструє закон спадної граничної корисності?

а) 20, 15, 10, 5;

б) 20, 10, 10, 10;

в) 20, 30, 40, 50;

г) 20, 28, 34, 38. 

5. Товари Х та Y мають відповідно ціни 50 і 80 грош. од., і споживач витрачає весь свій бюджет на купівлю тільки цих товарів, купуючи 5 одиниць X і 8 одиниць Y. Граничні корисності 5-ї одиниці X і 8-ї одиниці Y однакові. Тоді можна зробити висновок, що:

а) споживач перебуває в стані рівноваги;

б) споживачеві треба купувати більше X і менше Y;

в) споживачеві треба купувати менше X і більше Y;

г) споживачеві треба збільшити купівлю обох товарів.

6. Споживач вважає, що йому однаково корисно щоденно випивати як 8 склянок молока та 3 склянки кефіру, так і 6 склянок молока та 4 склянки кефіру. У цьому випадку гранична норма заміщення кефіру молоком дорівнює:

а) 6/4; 

б) 4/6; 

в) 2/1;

г) 1/2.

7. Припустимо, що MUA / MUB = 7, а PA / PB = 5. Це означає, що:

а) споживач знаходиться у стані рівноваги;

б) для досягнення рівноваги варто купувати більше А і менше В;

в) для досягнення рівноваги варто купувати більше В і менше А;

г) немає правильної відповіді.

8. Ціна товару А дорівнює 3 грош. од., а Б — 2 грош. од. Якщо споживач оцінює граничну корисність товару Б у 30 ютилей і бажає максимізувати задоволення від покупки А і Б, тоді він має прийняти граничну корисність А за:

а) 20 ютилей; 


б) 45 ютилей; 


в) 30 ютилей;

г) 15 ютилей.

3. Задачі

1. Споживач витрачає 13 грош. од. на тиждень на помідори та огірки. Гранична корисність помідорів для нього визначається рівнянням 30 – 2Х, 
де Х — кількість помідорів, кг. Гранична корисність огірків становить 19 – 3Y, де Y — кількість огірків, кг. Ціни товарів відповідно 2 грош. од. та 1 грош. од. Яку кількість помідорів та огірків придбає раціональний споживач?

2. Споживач робить вибір між двома товарами Х та Y. Граничну корисність кожного з них для споживача наведено в таблиці:
	Одиниця товару
	MUX
	MUY

	1
	10
	24

	2
	8
	20

	3
	7
	18

	4
	6
	16

	5
	5
	12


Яку кількість кожного з товарів купить раціональний споживач, якщо його денний бюджет становить 10 грош. од., а ціни товарів Х та Y відповідно 1 грош. од. і 2 грош. од.?
План практичного заняття 2
1. Питання для перевірки знань

2. Задачі

3. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей

1. Питання для перевірки знань

1. Яким є вихідне припущення кардиналістської концепції споживчого попиту?

2. Від яких чинників залежить ступінь раціональності споживання індивіда? Чому раціональна поведінка не завжди притаманна реальним споживачам?

3. Поясність досягнення оптимального вибору споживача на підставі законів Госсена.

4. Як виявляються чинники, що визначають обсяг попиту на окреме благо? Яким є характер залежності обсягу попиту на благо від цих чинників?

2. Задачі

1. Для покупця споживання бухінця хліба ціною 0,7 грош. од. приносить задоволення у розмірі 10 ютилей. Яку корисність в ютилях принесе йому споживання 1 л молока по ціні 0,5 грош. од., якщо він знаходиться у стані рівноваги?
2. Сім’я щодня купує хліб і молоко по ціні відповідно 0,6 та 1 грош. од. На даний час сім’я купує таку кількість цих продуктів, що гранична корисність їх останніх одиниць становить 40 і 50 ютилей. Чи можна сказати, що вона купує найкращий, тобто максимізуючий корисність, набір хліба й молока? Якщо ні, то яким чином їй потрібно перерозподілити витрати між цими двома товарами?

3. Сукупна корисність різної кількості огірків і помідорів для споживача дорівнює:
	Кількість
товару, кг
	Повна корисність від споживання, ютилей

	
	огірків
	помідорів

	1
	20
	40

	2
	38
	60

	3
	52
	70

	4
	62
	75

	5
	67
	75


Ціна 1 кг огірків — 2 грош. од., 1 кг помідорів — 4 грош. од. Бюджет споживача — 16 грош. од. Яку кількість огірків і помідорів купить раціональний споживач? 

4. Споживач здійснює вибір між купівлею цукерок і печива. В таблиці наведено корисність, яку він отримує від споживання різної кількості цукерок і печива. Ціна цукерок — 3 грош. од., печива — 2 грош. од за 1 кг.

Припустімо, що споживач зазвичай купує 4 кг цукерок і 2 кг печива на місяць і витрачає весь бюджет, виділений для цих цілей.

	Кількість товару, 
кг
	Сукупна корисність цукерок, ютилей
	Сукупна корисність печива, ютилей

	1
	21
	20

	2
	39
	38

	3
	54
	54

	4
	66
	68


	5
	75
	80

	6
	81
	90

	7
	84
	98

	8
	85
	104


Поясніть:

а) яку корисність він отримує від споживання такого набору товарів;

б) чи максимізує він корисність? Якщо ні, то в якій комбінації йому варто купувати цукерки та печиво для максимізації корисності?

в) яку корисність він одержить, якщо весь свій бюджет витрачатиме на купівлю печива?

г) визначте реальний дохід споживача, виражений у кількості придбаних цукерок і у кількості придбаного печива.

5. Нехай споживач купує три види товарів: Х, Y, Z. Сукупну корисність U (в ютилях), яку отримує споживач від послідовного споживання цих товарів, наведено в таблиці:
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	1
	20
	
	
	10
	
	
	32
	
	

	2
	39
	
	
	19
	
	
	63
	
	

	3
	57
	
	
	27
	
	
	93
	
	

	4
	74
	
	
	34
	
	
	132
	
	

	5
	90
	
	
	40
	
	
	160
	
	

	6
	105
	
	
	45
	
	
	187
	
	

	7
	119
	
	
	49
	
	
	213
	
	

	8
	131
	
	
	52
	
	
	237
	
	


а) обчисліть граничні корисності, внесіть значення у таблицю;

б) нехай PX = 2 грош. од., PY = 1 грош. од., PZ = 4 грош. од. Обчисліть значення зваженої граничної корисності, внесіть результати в таблицю.

в) якщо щоденний бюджет споживача становить 17 грош. од., то який набір товарів X, Y, Z забезпечить йому максимальну корисність?

г) бюджет зріс до 38 грош. од. Який набір у такому разі буде максимізувати корисність? Чому дорівнює сукупна корисність ТU, яку отримує споживач?

д) в якому з наведених нижче поєднань товарів споживач також максимізує сукупну корисність: 

5X, 4Y, 6Z; 3X, 2Y, 1Z; 8X, 5Y, 8Z; 5X, 3Y, 3Z?

3. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей

1. Оптимальна структура покупок і гранична корисність грошей. Зв’язок зміни ціни одного з благ зі зміною обсягу попиту на нього.
2. Кардиналістська функція корисності та ординалістська функція корисності. 
3. Криві байдужості та їх властивості. 

ТЕМА 3. АНАЛІЗ ПОВЕДІНКИ СПОЖИВАЧА
План практичного заняття
1. Питання для перевірки знань

2. Тести

3. Задачі

4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей

1. Питання для перевірки знань

1. У чому відмінність ординалістського та кардиналістського підходів до аналізу поведінки споживача?

2. Яку інформацію містить у собі крива байдужості? Які характерні риси кривих байдужості?

3. У чому суть поняття «гранична норма заміщення одного товару іншим» (з наявного їх набору)? Як змінюється її значення в міру руху вздовж кривої байдужості?

4. Що показує бюджетна лінія? Як зміниться положення бюджетної лінії, якщо грошовий дохід споживача:

а) збільшиться;

б) зменшиться?

Як зміниться положення бюджетної лінії, якщо ціна товару, кількість якого позначається на горизонтальній осі:

а) збільшиться;

б) зменшиться?

5. Яку точку на бюджетній лінії, нанесеній на карту кривих байдужості, вибере споживач, що веде себе раціонально?

6. Охарактеризуйте стан рівноваги споживача, використовуючи основні положення концепції кривих байдужості.

7. Оцініть правильність висловлювань:

7.1. Якщо зростає ваш дохід, лінія вашого бюджетного обмеження зміщується праворуч паралельно лінії, що існувала раніше.

7.2. Згідно з еквімаржинальним принципом ціна кожного блага в оптимальному для кожного споживача випадку має дорівнювати граничній корисності відповідного блага.

7.3. Споживач максимізує корисність, якщо його бюджетна лінія перетинає криву байдужості.

7.4. Зміни у величині доходу (бюджету) спричиняють зміни нахилу бюджетної лінії.

7.5. Аналіз споживчого вибору за кривою байдужості виходить з припущення, що корисності благ можна кількісно виміряти.

2. Тести

Знайдіть єдино правильну відповідь:
1. Положення і нахил кривої байдужості для окремого споживача пояснюються:

а) його перевагами і розмірами доходу;

б) перевагами, розмірами доходу і цінами товарів, що купуються;

в) тільки його перевагами;

г) тільки цінами товарів, що купуються.

2. Якщо і відносна ціна одного з двох благ, і MRS дорівнюють 5, то споживач може отримати максимальну корисність:

а) споживаючи лише одне з цих благ;

б) споживаючи обидва блага в однакових кількостях;

в) споживаючи обидва блага в даних кількостях;

г) інформації недостатньо.

3. У результаті зміни свого доходу та ринкових цін благ споживач знову досягає стану рівноваги. В новому рівноважному наборі граничні корисності всіх благ стали нижчими, ніж були раніше (до зміни доходу і цін). Усі блага, які споживалися раніше, споживаються й тепер, уподобання не змінилися. Про цього споживача напевне можна сказати, що:

а) його добробут знизився;

б) його добробут виріс;

в) його дохід знизився;

г) зросли ціни всіх споживаних ним благ.

4. Якщо гранична норма заміни блага Б благом А знизилася, то відношення ціни блага А до ціни блага Б за оптимального рішення для даного споживача:

а) збільшиться;

б) зменшиться;

в) залишиться незмінним;

г) інформації недостатньо.

5. Якщо гранична норма заміни між двома благами дорівнює 2/3 за всякого рівня споживання, то ви зробите висновок, що: 

а) обидва блага є досконалими субститутами;

б) блага є досконалими комплементами;

в) крива байдужості благ характеризується спадною MRS;

г) крива байдужості благ опукла назовні від початку координат.

6. Ціна груш та яблук однакова (12 грош. од. за 1кг). Домашня господарка намагається максимізувати свою корисність, купуючи груші та яблука. Як гарний економіст, ви рекомендували б їй:

а) купувати однакову кількість яблук і груш, поки ціна на них однакова;

б) витратити весь свій можливий дохід на груші та яблука;

в) купити таку кількість яблук і груш, щоб MRS між ними дорівнювала 1; 

г) зробити б) і в) водночас.

7. Споживач купує лише банани та апельсини. Ціна бананів — 22 грош. од., апельсинів — 15 грош. од. Споживач може витрачати на ці товари щотижня 160 грош. од. Якщо він максимізує корисність, то його норма граничної заміни апельсинів на банани становитиме:

а) 3/4; 

б) 4/3;

в) 1/8; 

г) 3/32.

9. Зобразіть карти кривих байдужості для таких пар товарів:

а) червоні та жовті яблука;

б) черевики та шнурки до них;

в) хліб і вода;

г) картопля і шоколад (споживач хворий на цукровий діабет).
3. Задачі

1. Морозиво є нормальним товаром для Іри й малоцінним для Олі. Покажіть за допомогою кривих байдужості, як зміниться споживання морозива Ірою та Олею, якщо його ціна знизиться вдвічі.

2. Дані, наведені у таблиці, характеризують криві байдужості деякого споживача. Зобразіть цю криву байдужості графічно, відкладаючи кількість товару X на горизонтальній осі, а кількість товару Y — на вертикальній.
	Набір
	Кількість одиниць X
	Кількість одиниць Y

	A1
	2
	10

	A2
	3
	8

	A3
	5
	6

	A4
	7
	5

	A5
	10
	4


Проведіть бюджетну лінію споживача, якщо відомо, що ціни на товари X та Y становлять відповідно 10 і 7,5 грош. од., а дохід споживача — 90 грош. од. Укажіть оптимальний набір товарів X та Y, купуючи який споживач максимізує корисність.
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Рис. 3.1. Вибір споживача

3. Графічне зображення вибору споживача наведено на рис. 3.1.
Рис. 3.1. Рівновага споживача досягається в точці Е.
а) знайдіть величину місячного доходу споживача, якщо відомо, що ціна товару Х становить 20 грош. од.

б) якою у такому випадку має бути ціна на товар Y?

в) запишіть рівняння зображеної бюджетної лінії.

г) визначте граничну норму заміни товару Х товаром Y у точці Е.

4. Обгрунтуйте форму та нахил кривих байдужості для різних випадків вибору споживача:

а) для звичайних товарів;

б) для товарів, що є досконалими комплементами;

в) для товарів, що є досконалими субститутами;

г) для товарів, один з яких — антиблаго.

5. Поясність і графічно проілюструйте випадки рівноваги споживачів у всіх вищенаведених випадках.

6. Користуючись припущенням про транзитивність переваг споживача, доведіть, що криві байдужості за інших однакових умов не перетинаються. 

7. Якщо криві байдужості — прямі лінії, що мають такий само від’ємний нахил, як і бюджетна лінія, то чи існує єдина комбінація товарів, що максимізує корисність?

8. У таблиці наведено дані про набори байдужості товарів Х та Y, які забезпечують споживачеві різну корисність:
	Рівень корисності

	U1
	U2
	U3

	Х
	Y
	Х
	Y
	Х
	Y

	1
	9
	2
	10
	4
	11

	2
	7
	3
	8
	5
	9

	4
	4
	5
	5
	7
	6

	7
	2
	8
	3
	10
	4

	9
	1
	10
	2
	12
	3


Поясніть:

а) яка з даних кривих байдужості відображає найвищий рівень корисності; 

б) яка з кривих представляє найнижчий рівень корисності;

в) зобразіть криві байдужості на одному рисунку;

г) чи достатньо даної інформації для визначення оптимальної точки вибору споживача;

д) побудуйте бюджетну лінію споживача, якщо відомо, що Рх = 10 грош. од., Ру = 10 грош. од., а дохід I = 100 грош. од.; визначте, які набори товарів доступні для споживача, а які — ні. Чи можна тепер визначити вибір споживача, який забезпечує максимальну корисність?
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Рис. 3.2. Бюджетна лінія і крива байдужості споживача

9. Споживач вирішує, як розподілити свій місячний дохід між купівлею продуктів харчування та купівлею одягу. Рисунок 3.2. ілюструє його бюджетну лінію і криву байдужості. Покажіть на рис. 3.2 такі точки:

а) максимізації корисності споживача;

б) отримання такого ж задоволення, що і в точці оптимуму, але за межами бюджетних можливостей;

в) отримання більшого задоволення, ніж у точці оптимуму, але за межами бюджетних можливостей;

г) віддання переваги виключно продуктам харчування або одягу; 

д) вибору такого набору благ, за якого споживач не витратив би свій дохід, передбачений для купівлі.

10. Відома функція корисності споживача: U = f (QA, QB), де QA, QB — кількість двох різних благ. Бюджет споживача становить 36 грош. од. За даних обставин споживач послідовно купує два набори благ: QA = 6; QB = 2 та QA = 3; QB = 4, оскільки визнає їх однаково корисними. Визначте рівновагу споживача та зобразіть результат графічно.

11. Уявіть, що зважена гранична корисність (в розрахунку на 1 грош. од.) у сорочки — 5 одиниць, а у пари черевиків — 10 одиниць. Чи досягаєте ви рівноваги при споживанні цих двох товарів? Поясніть відповідь. Зобразіть графічно криві байдужості для цих товарів. Покажіть, чому наведені дані про граничну корисність і ціну відповідають перетину вашої бюджетної лінії та кривої байдужості. Як ви маєте змінити споживання цих товарів, щоб досягти рівноваги?
4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей

1. Ефект доходу та ефект заміщення; парадокс Гіффена;

2. Формування ринкового попиту як суми індивідуальних попитів
3. Реакція споживача на зміну його доходу, крива Енгеля, функції Торнквіста.

ТЕМА 4. РИНКОВА СИСТЕМА: ПОПИТ І ПРОПОЗИЦІЯ
План практичного заняття
1. Питання для перевірки знань

2. Тести

3. Задачі

4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей

1. Питання для перевірки знань

1. Ринок як механізм координації економічного вибору;

2. Попит і закон попиту, аналіз зміни попиту загалом та величини (обсягу) попиту;

3. Пропозиція і закон пропозиції, аналіз зміни пропозиції загалом та величини (обсягу) пропозиції;

4. Взаємодія попиту і пропозиції, ринкова рівновага, вплив змін попиту та пропозиції на стан рівноваги, сталість і динамічність ринкової рівноваги.

2. Тести

Знайдіть єдино правильну відповідь:

1. Якщо попит на сільськогосподарську продукцію нееластичний, то при високому врожаю доходи фермерів:

а) зростуть, оскільки збільшиться обсяг проданої продукції;

б) скоротяться, оскільки відносне зниження цін буде більшим, ніж відносне збільшення обсягу продажу;

в) зростуть, оскільки відбудеться зростання цін на продукцію, викликане збільшенням попиту;

г) залишаться незмінними, оскільки відносне збільшення обсягу продажу дорівнюватиме відносному зниженню цін.

2. Якщо еластичність попиту на товар становить 1,5 і ціна знижується від 10 грн до 9 грн, то:

а) обсяг попиту підвищився на 1,5 %;

б) обсяг попиту знизився на 1,5 %;

в) обсяг попиту підвищився на 15 %;

г) обсяг попиту знизився на 15 %

3. Коефіцієнт цінової еластичності попиту показує:

а) реакцію покупця на зміну ціни;

б) ступінь зміщення кривої попиту внаслідок зміни доходів;

в) нахил кривої попиту;

г) реакцію покупців на зміну смаків і уподобань.

4. Ціна товару X знизилася з 1000 до 900 грн, завдяки чому обсяг попиту зріс з 500 до 600 шт. Отже, попит на товар X:
а) знизився;

б) має одиничну еластичність;

в) нееластичний;

г) еластичний.

5. Якщо, незважаючи на зміну ціни товару, загальна виручка не зміниться, коефіцієнт цінової еластичності:

а) більший від 1;

б) менший від 1;

в) дорівнює 0;

г) дорівнює 1.

6. Які параметри коефіцієнта еластичності за доходом характеризують товар низької споживчої цінності:

а) Et < 0;

б) Е > І;

в) Е > 0;

г) Е,< І?

7. Яке з поданих нижче тверджень не характеризує еластичний попит:
а) відносна зміна обсягу попиту більша за відносну зміну ціни;

б) покупці чутливі до зміни ціни;

в) загальна виручка знижується, якщо ціна зростає;

г) коефіцієнт еластичності менший від одиниці?

8. Якщо попит на товар А нееластичний, то підвищення ціни товару А на 3 % приведе до таких наслідків:

а) зниження обсягу попиту на товар А більше ніж на 3 %;

б) зниження обсягу попиту на товар А менше ніж на 3 %;

в) підвищення обсягу попиту на товар А більше ніж на 3 %;

г) підвищення обсягу попиту на товар А менше ніж на 3 %.

9. Абсолютно еластичний попит описується лінією:

а) спрямованою вгору і праворуч;

б) розміщеною паралельно вертикальній осі;

в) розміщеною паралельно горизонтальній осі;

г) яка не може бути показана у двох вимірах.

10. Для яких товарів перехресна еластичність попиту дорівнює нулю:

а) товарів-субститутів;

б) нейтральних;

в) доповнюючих товарів;

г) товарів розкоші?

11. Вкажіть область зміни коефіцієнта еластичності попиту за доходами для предметів розкоші:

а) 0 < Ed< 1;

б) –∞ < Ed < 0;

в) 1 < Ed <+∞;

г) Ed = 0.

12. Чому кількість видів еластичності попиту менше, ніж кількість чинників, що впливають на його зміну:

а) тому що решта чинників впливу на попит неважливі для аналізу;

б) тому, що не всі чинники впливу на попит можна виміряти кількісно;

в) тому, що людей цікавлять тільки ціни і доходи;

г) тому, що всі чинники впливу на попит діють одночасно?

3.Задачі
1.На рисунку крива попиту на масло перемістилася з положення 
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                                                                       Кількість масла

Які фактори могли привести до цього переміщення?

1) зменшення цін на товар-субститут для масла;

2) зменшення цін на товар-комплемент для масла;

3) зменшення цін на сировину, яка використовується для виробництва масла;

4) зменшення споживчих доходів за умов, що масло – товар низької споживчої цінності;

5) зниження споживчих доходів за умов, що масло – нормальний товар;

6) зниження податку на додану вартість;

7) широка реклама масла.

2. У кожному з наступних випадків визначте, чи відбувається зміна в попиті чи зміна обсягу попиту та покажіть це графічно:

а) споживчі витрати зростають, в результаті збільшується збут годинників;

б) пральня підвищує ціни на послуги, в результаті число клієнтів скорочується;

в) пожежі на кавових плантаціях у Бразилії викликають очікування в майбутньому більш високих цін на каву;

г) агітація здорового способу життя у Північній Америці призводить до скорочення попиту на сигарети.

3. У таблиці наведені дані про ситуацію на ринку відеокасет
	Ціна, грн.
	      8
	    16
	     24
	      32
	     40

	Попит, млн шт.
	    70
	    60
	     50
	      40
	     30

	Пропозиція, млн шт.
	    10
	    30
	     50
	      70
	     90


Накресліть графік попиту і пропозиції відеокасет.

а) яка ситуація складається на ринку – виникне надлишок чи дефіцит відеокасет – при ціні 8 грн. за касету? Визначте обсяг надлишку (дефіциту);

б) виконайте те ж саме завдання за умов, що ціна становить 32 грн. за касету;

в) якою є рівноважна ціна відеокасет на цьому ринку?

г) зростання споживчих витрат збільшило попит населення на відеокасети на 15 млн шт. при тому самому рівні цін. Які будуть рівноважні ціна та обсяг виробництва відеокасет?

4. Крива попиту на товар описується таким рівнянням: D = 600 – 2Р , крива пропозиції S = 300 + 4Р. Знайдіть ціну та обсяг рівноваги.

5. Покажіть графічно, яка з позицій означає зміну величини пропозиції, яка –зсув кривої пропозиції:

а) у результаті зниження витрат виробництва виробники продають більше автомобілів;

б) внаслідок зниження роздрібних цін на апельсини їх постачання на ринок скорочується;

в) уряд збільшує акцизний податок на спиртні напої;

г) у результаті застосування нової технології збільшується кількість фірм, які виробляють персональні комп’ютери.

6. Крива попиту на товар описується таким рівнянням: Q
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= 600- 4P, крива пропозиції: Q
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 = 300+8Р. Які рівноважна ціна та рівноважний обсяг товару? Припустимо, що ціна товару – 15 грн., використайте рівняння для підрахунку дефіциту (надлишку), який виникне.

7. Загальний обсяг попиту на зерно та загальний обсяг пропозиції зерна на тиждень на продовольчій біржі характеризується  даними, що наведені в таблиці: 

	Попит, т
	Ціна за т, грн.
	Пропозиція, т

	90
	600
	45

	80
	630
	50

	70
	690
	56

	60
	750
	60

	50
	810
	69

	40
	860
	70


а) якою буде рівноважна ціна та рівноважна кількість зерна? 

б) намалюйте графічне відображення попиту та пропозиції товару.

в) припустимо, що уряд встановив верхню межу ціни однієї тонни зерна в 700 грн. Як це вплине на обсяг пропозиції, економічний стан підприємств та їх число на ринку?

8. Функція попиту на товар має вигляд QD = 15 – 3 P, а функція пропозиції QS = -5 + 2 P. Припустимо, що товар дотується з бюджету у розмірі 2 грн. за одиницю.

Визначити: 

1) надлишок покупця і надлишок продавця до і після впровадження дотації.

2) загальну суму витрат на дотування товару.

9. Функція попиту на даний товар має вигляд QD = 4 - P, а функція пропозиції QS = -6 + 4 P. Припустимо, що держава встановила фіксовану ціну за даний товар:
а) 3 грн. за одиницю товару;

б) 1,5 грн. за одиницю товару.

Визначити надлишок попиту і надлишок пропозиції, а також реальний обсяг продажу в стані рівноваги і при фіксованих цінах. В яких із вказаних випадків обсяг пропозиції буде найбільшим?

10. Функція попиту на товар QD = 8 – P, а функція пропозиції QS = -5 + 2 P. Припустимо, товар оподатковано в розмірі 1 грн. за одиницю, яку сплачує продавець.

Визначити:

1) ціну для покупця і ціну для продавця з урахуванням податку;

2) загальну суму податку;

3) надлишок у покупця і надлишок у продавця до і після оподаткування;

4) чисті витрати для суспільства.
4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей

1. Ринковий механізм та його єбалансування

2. Дія Закону попиту та Закону пропозиції на ринку. 

3. Концепція еластичності взаємозв’язаних показників.

ТЕМА 5. ТЕОРІЯ ГРАНИЧНИХ ПРОДУКТІВ ТА МАКРОЕКОНОМІЧНА МОДЕЛЬ ФІРМИ
План практичного заняття
1. Питання для перевірки знань

2. Тести

3. Задачі

4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей

1. Питання для перевірки знань

1. Поняття фірми, виробництво та його фактори, технології виробництва, фактор часу і періоди функціонування фірми, поняття і параметри виробничої функції; сукупний, середній та граничний продукт;

2. Виробництво в короткостроковому періоді, правило спадної віддачі (продуктивності) змінного фактора виробництва;

3. Виробництво в довгостроковому періоді: виробнича функція з двома змінними факторами, ізокванта, взаємозамінність виробничих факторів, гранична норма технічного заміщення;

4. Збільшення випуску за рахунок пропорційного нарощування ресурсів; постійна (стала), спадна та зростаюча віддача від масштабу, причини позитивного та негативного ефекту від масштабу.
2. Тести

Знайдіть єдино правильну відповідь:

1. Якщо МС > АVС, то:

а) МС мають зростати із зростанням обсягу виробництва;

б) АТС мають зростати із зростанням обсягу виробництва;

в) AFC мають зростати із зростанням обсягу виробництва;

г) АVС мають зменшуватися із зростанням обсягу виробництва.

2. Яке твердження стосовно ізоквант неправильне:

а) дві ізокванти, що відповідають різним обсягам випуску, не можуть перетинатися;

б) чим ближче розташована ізокванта до початку координат, тим більший випуск відповідає цій лінії;

в) ізокванти опуклі до початку координат;

г) величина кута нахилу ізокванти від’ємна?

3. Якщо MRTS менше від співвідношення «заробітна плата — оренда» (РL/РК), то фірма, щоб мінімізувати витрати, має:

а) збільшити К і зменшити L;

б) зменшити К і збільшити L;

в) збільшити К і L;

г) зменшити К і L.

4. Якщо машино-години можна орендувати по 20 грн за одну годину, а працю наймати по ціні 5 грн за одну годину, то величина нахилу ізокости становить:

а) –4;

б) –1/4;

в) –20;

г) –5.

5. У довгостроковому періоді кривою середніх сукупних витрат для фірми із зростаючою віддачею від масштабів виробництва є:

а) гіпербола;

б) крива з від’ємним кутом нахилу;

в) парабола;

г) горизонтальна лінія.

6. Яка з кривих ніколи не набуває U-подібного вигляду:

а) AVC;

б) MC;

в) AFC;

г) LRAC?

7. Досягнення максимального обсягу випуску за певної технології означає, що:

а) середній і граничний продукти дорівнюють один одному;

б) середній продукт досягає свого максимуму, а граничний продукт дорівнює нулю;

в) досягається максимум значень граничного продукту за мінімальних значень середнього продукту;

г) граничний продукт дорівнює нулю, а середній продукт знижується.

8. Що відносять до безповоротних витрат:

а) витрати на сировину;

б) заробітна плата найманих працівників;

в) амортизація обладнання в короткостроковому періоді;

г) усі відповіді правильні.

9. Якщо гранична продуктивність зростає, то ефект масштабу:

а) збільшується;

б) зменшується;

в) залишається постійним;

г) може як зростати, так і зменшуватися.

10. Серед наведених тверджень знайдіть правильне:

а) середні витрати мінімальні, якщо граничні витрати досягають своєї мінімальної точки;

б) осільки постійні витрати не змінюються, середні постійні витрати залишаються незмінними при будь-якому обсязі продукції;

в) середні витрати зростають завжди, коли підвищуються граничні витрати;

г) середні сукупні і середні змінні витрати мінімальні, якщо вони дорівнюють граничним витратам.

11. Яке з наведених тверджень є правильним:

а) бухгалтерські витрати + економічні витрати = зовнішні витрати;

б) економічний прибуток – бухгалтерський прибуток = нормальний прибуток;

в) бухгалтерський прибуток – неявні витрати = економічний прибуток;

г) економічні витрати + зовнішні витрати = внутрішні витрати?

12. Якщо граничні витрати мінімальні, то середні витрати:

а) зменшуються;

б) не змінюються;

в) зростають;

г) є мінімальними.

3. Задачі 
1. На основі даних таблиці розрахуйте граничний та середній продукт змінного фактора виробництва.
	Випуск продукції,

шт./ місяць
	Затрати праці,

год.
	Затрати капіталу,

год.

	200
	30
	80

	400
	30
	120

	550
	30
	250

	510
	30
	300


Дія якого закону показує зменшення випуску продукції при постійному зростанні одного фактора та незмінному другому? Що необхідно зробити для подальшого зростання обсягу виробництва?

2. Використовуючи ці дані, розрахуйте граничну та середню продуктивність. Накресліть криві загального обсягу виробництва, граничної та середньої продуктивності.

	Кількість зайнятих, чол.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Загальний обсяг виробництва, шт.
	15
	34
	51
	65
	74
	80
	83
	85


3. Дані, наведені в таблиці, характеризують криву рівного продукту. Побудуйте цю криву, відкладаючи кількість одиниць капіталу С по вертикалі, а кількість одиниць праці L – по горизонталі. Виходячи з того, що ціни одиниці капіталу і праці складають відповідно 15 і 10 гр.од., а загальна величина витрат виробництва становить 240 гр.од., добавте до свого графіку відповідну лінію рівних витрат. В якій комбінації доцільно використати капітал і працю для виготовлення продукції?
	Способи виготовлення продукції
	Капітал, од.
	Праця, од.

	А
	16
	6

	В
	12
	8

	С
	8
	12

	D
	4
	24


4. На основі даних розрахуйте економічний прибуток фірми. Валовий доход – 100 млн.грн. Заробітна плата персоналу – 30 млн.грн., обладнання, сировина, матеріали і т.д. – 20 млн.грн. Неотримана платня президента фірми – 0,3 млн.грн. Бухгалтерський прибуток –    50 млн.грн.
5. Власник невеликого продовольчого магазину сам організує його роботу. Заробітна платня продавців та допоміжного персоналу за рік складає 44 тис. грн. Для розвитку справи були вкладені позикові кошти в розмірі 150 тис. грн. Позичковий відсоток в місцевому банку складає 20% річних. Різні поточні витрати та амортизація складає на рік 180 тис. грн. Арендна платня за землю та приміщення складає 120 тис. грн. на рік. Для власника магазину альтернативній роботі на власному підприємстві є можливість працювати менеджером по продажу у великій торговій фірмі з платнею 6,5 тис. грн. в місяць. В роботі та організації закупок йому допомагає жінка, залишивши для цього роботу вчительки з місячним доходом в 2600 грн. За висновками роботи за рік бухгалтерський прибуток після відрахувань податків склав 30 тис. грн. Визначте, чи доцільно власнику торгової фірми залишатися в справі?
4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей

1. Підприємство як суб'єкт ринку та виробничо-ринкова система.
2. Фактори виробництва, їх групування. Мотивація поведінки підприємства.

3. Поняття загального (сукупного, валового), середнього та граничного обсягу продажу.
ТЕМА 6. ВИТРАТИ ВИРОБНИЦТВА
План практичного заняття
1. Питання для перевірки знань

2. Тести

3. Задачі

4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей

1. Питання для перевірки знань

1. Концепція витрат, бухгалтерські та економічні витрати, поняття альтернативних витрат, постійні та змінні витрати; сукупні, середні та граничні витрати;

2. Витрати виробництва в короткостроковому періоді, типовий характер змін витрат – закон зростаючих граничних витрат (зниження дохідності);

3. Витрати в довгостроковому періоді: ізокоста, вибір комбінації виробничих факторів за критерієм мінімізації витрат, еквімаржинальний принцип мінімізації витрат.
2. Тести

Знайдіть єдино правильну відповідь:

1. Економічні витрати:
а) включають неявні витрати, в тому числі нормальний прибуток;
б) включають явні витрати, але не включають неявних;
в) дорівнюють сукупній виручці мінус бухгалтерські витрати і
мінус неявні витрати;

г) обчислюються як сума явних і неявних  витрат, причому останні включають нормальний прибуток.

2. Взаємозв'язок між всіма можливими варіантами поєднань факторів виробництва та об'ємом продукції, яка випускається, виражається за допомогою:
а)
кривої виробничих можливостей;
б)
кривої загального об'єму випуску продукту;
в)
виробничої функції;
г)
еластичності пропозиції;

д)кривої загальних затрат.

3. Постійні витрати фірми - це:

а) витрати на ресурси за цінами, які діяли на момент їх придбання;
б)
мінімальні витрати виробництва будь-якого  об'єму  продукції  при  найбільш  сприятливих  умовах виробництва;
в)
витрати, які несе фірма навіть в тому випадку, якщо продукція не виробляється;
г)
неявні витрати;
д)
жодна з відповідей не являється вірною.

4. Витрати втрачених можливостей - це:
а) зовнішні витрати фірми, які виражені в грошах; 

б) сума зовнішніх та внутрішніх витрат фірми; 
в) внутрішні витрати, які нараховуються на витрати фірми;
г)
різниця між зовнішніми та внутрішніми витратами фірми;
д)
бухгалтерські витрати фірми.

4. Постійними витратами являються витрати, які фіксовані відносно:

а) обсягу продукції, що випускається;

б)часу;

в) техноголії;

г) мінімальної зарплати;

д) загальних витрат.

5. Який фактор збільшує змінні витрати фірми? 
а) підвищення орендної плати;
б) підвищення процентної ставки на банківські кредити;
в)підвищення заробітної плати робітників;
г) підвищення зарплати управлінського персоналу;

д) всі відповіді  вірні.
6. Ізокоста об’єднує точки:

а) що показують шлях розвитку  фірми;

б) однакового випуску  продукції;

в) стійкої рівноваги виробника;

г) рівності попиту  та пропозиції;

д) рівних витрат.

3. Задачі 
1. Загальні витрати фірми у довгостроковому періоді представлені у таблиці.
а) визначте величину довгострокових середніх та довгострокових граничних витрат;

б) побудуйте криві довгострокових середніх витрат  і довгострокових граничних витрат;

в) при якому обсязі виробництва довгострокові середні витрати будуть мінімальними?

	  Обсяг виробництва, 

   (шт у неділю)
	Витрати, грн.

	
	загальні
	 середні
	граничні

	1

2

3

4

5

6
	32

48

82

140

228

352
	
	


2. В таблиці наведені дані про обсяги виробництва та витрати фірми
а) до якого періоду належать наведені в таблиці дані?

б) заповніть таблицю;

в) побудуйте криві загального, середнього та граничного продукту;

д) побудуйте криві загальних, змінних та постійних витрат;

є) побудуйте криві середніх сукупних, середніх змінних, середніх постійних та граничних витрат;

ж) при якому обсязі виробленого продукту гранична продуктивність праці зростає? Залишається незмінною? Зменшується?

	Кількість робітників, чол.
	Загальний обсяг продукції
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	Ставка зарплати
	TFC
	TVC
	TC
	AFC
	AVC
	ATC
	MC
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3. Обсяг випуску електричних лампочок на фабриці за годину праці дорівнює 5 тис. шт. Якщо витрати на оплату праці становлять 500 грн. за годину, які будуть середні змінні витрати за умови, що праця є єдиним змінним фактором виробництва? Визначте середні загальні витрати виробництва при постійних витратах 500 тис. грн. в місяць і обсязі випуску на 1млн лампочок. 

4. Ціна праці дорівнює 20 грн., ціна капіталу – 10 грн.

а) Побудуйте напрямок експансії фірми.

б) Визначте найменші сукупні змінні витрати для кожного обсягу продукції.

в) Побудуйте криву сукупних змінних витрат. 

г) Якщо сукупні постійні витрати дорівнюють 50 грн., визначте сукупні витрати, середні валові, середні змінні та середні постійні витрати.
	Обсяг продукції

10 шт.
	Обсяг продукції

20 шт.
	Обсяг продукції

30 шт.

	Праця (Чол.)
	Капітал (одиниць)
	Праця (Чол.)
	Капітал (одиниць)
	Праця (Чол.)
	Капітал (одиниць)

	0,2

0,5

1

2

3

5
	6

4

2

1,5

1

0,5
	1,2

1,5

2

3

4

6
	8

6

4

3

2

1,5
	2,2

2,5

3

5

7

9
	10

8

6

5

4

3,5


4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Витрати виробництва у короткостроковому періоді.
2. Закон зростаючих граничних витрат (зниження доходності).

3. Варіанти технологічного вибору фірми у розробці довгострокової стратегії.

ТЕМА 7. РИНОК ДОСКОНАЛОЇ КОНКУРЕНЦІЇ
План практичного заняття
1. Питання для перевірки знань

2. Тести

3. Задачі

4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Питання для перевірки знань

1. Ознаки й умови досконалої конкуренції, попит, дохід та прибуток конкурентної фірми;

2. Визначення оптимальних обсягів випуску: два підходи; пропозиція фірми та галузі в короткостроковому періоді; рівновага фірми та галузі в короткостроковому періоді;

3. Пропозиції фірм у довгостроковому періоді, тривала рівновага фірми, галузі, ринку та механізм її підтримки;

4. Ефективність ринку досконалої конкуренції.
2. Тести

Знайдіть єдино правильну відповідь:

1. Поняття "досконала конкуренція" передбачає:
а)значну кількість фірм, що оперують в галузі, випускають стандартні товари;
б)є багато споживачів, які купують цей товар по поточній ціні;
в)усі продавці і покупці мають повну інформацію про ринок;
г)має місце вільний вхід на цей ринок і вихід з нього;

д)всі відповіді правильні.
2. Що із нижче перерахованого являється ознакою лише досконалої конкуренції? 

а) Фірма впливає на ринкову ціну завдяки диференціації продукції;
б)
Фірма максимізує прибуток;
в)
Фірма отримує економічний прибуток в довгостроковому періоді;
г) Лінія попиту на продукцію фірми являє собою лінію її середнього доходу;

д) Тут нема таких ознак.

3. Що з названого являється  ознакою тільки монопольного ринку:

а) один продавець чи один покупець;
б)
диференціація продуктів:
в)
виробництво стандартних продуктів;
г)
великі постійні витрати;
д)
ціна рівняється граничним витратам.

4. Олігополія - це ринкова структура, де оперує: 
а)велика кількість фірм, які конкурують і виробляють однорідний (стандартний) продукт;
б)велика кількість фірм, які конкурують і виробляють диференційований продукт;
в)невелика кількість фірм, які конкурують;
г)лише одна крупна фірма;
д)лише один крупний покупець.

5. Ринки досконалої конкуренції мають загальну рису:

а) випускаються диференційовані товари;

б)  на ринку оперує багато  покупців та продавців;

в) кожна фірма зіштовхується з горизонтальною кривою попиту на свій продукт;

г) випускаються однорідні товари;

д) ринкова  поведінка кожної фірми залежить від реакції її конкурентів.

6. На ринку праці з монопсонічною владою буде спостерігатись: 

а) найом такої ж кількості робітників, що й на конкурентному ринку, а ставка зарплати буде менша; 

б) найом меншої кількості робітників, ніж на конкурентному ринку, а ставка зарплати буде менша;
в)найом більшої кількості робітників, ніж конкурентному ринку, а ставка зарплати буде менша;
г)найом більшої кількості робітників, ніж на конкурентному ринку, і ставка зарплати буде вища;
д)всі відповіді неправильні.

3. Задачі 

1. У таблиці наведена функція загальних витрат конкурентної фірми в короткостроковому періоді: 
	Випуск продукції, шт.
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Загальні витрати, грн.
	10
	12
	16
	22
	30
	40


а) який обсяг випуску продукції вибере фірма, якщо ринкова ціна товару становитиме: 3; 5; 7; 9 грн.?

б) який прибуток одержить фірма, якщо ринкова ціна товару становитиме: 3; 5; 7; 9 грн.?

в) якщо в галузі є 1000 фірм і кожна з них має таку ж функцію витрат, як наведено в таблиці, то функція ринкової пропозиції буде такою:
	Ціна, грн.
	3
	5
	7
	9

	Обсяг пропозиції, шт.
	-
	-
	-
	-


г) якщо функція ринкового попиту виглядатиме так, як наведено нижче, то яка буде рівноважна ціна продукту? 
	Ціна, грн.
	3
	5
	7
	9

	Обсяг попиту, шт.
	3000
	2000
	1500
	1000


д) яка величина обсягу випуску продукції кожної фірми?

є) який прибуток може одержати кожна фірма?

е) що буде робити фірма у довгостроковому періоді: входити в галузь чи виходити з неї?

2. На рисунку зображені криві витрат конкурентної фірми.

              Р                                                                                     MC

                                                                                                                        ATC

        Р*                                                                                                     MR

0                                                                                                         Q

а) знайдіть на графіку обсяг виробництва, що максимізує прибуток фірми;

б) позначте на графіку площину, що відображає обсяг прибутку при даних рівнях ціни та випуску;

в) припустимо, що галузь перебуває в рівновазі, яка вона: короткострокова чи довгострокова?

г) як може вплинути на фірму зменшення ринкового попиту на товари, що виробляються галуззю?

3. Розрахуйте дані середніх витрат для конкурентної фірми.

	Q
	AFC
	AVC
	ATC
	MC

	0
	
	
	
	

	1
	30
	10
	
	10

	2
	
	
	
	8

	3
	
	
	
	6

	4
	
	
	
	8

	5
	
	
	
	14

	6
	
	
	
	22

	7
	
	
	
	26


а) чи буде дана фірма виробляти продукцію у довгостроковому періоді за ціною: 20 грн; 15грн; 7грн.? Чому? Якщо вона вироблятиме, яким буде обсяг виробництва, максимальний прибуток чи мінімальний збиток? 

б) заповніть таблицю пропозиції фірми в короткостроковому періоді і визначте прибуток чи збиток, отримані при кожному обсязі виробництва;
	Ціна, грн.
	Пропозиція
	Прибуток чи збиток, грн.

	5
	
	

	7
	
	

	10
	
	

	15
	
	

	16
	
	

	20
	
	

	24
	
	


в) що визначає криву пропозиції конкурентної фірми у короткостроковому періоді? Побудуйте графік, використовуючи дані задачі.

4. Діяльність фірми характеризується такими показниками:
	P
	Q
	TR
	TC
	FC
	VC
	AC
	AVC
	MC

	
	1000
	5000
	
	1500
	
	
	5.50
	5.00


Фірма виробляє такий обсяг продукції, що при його збільшенні граничні витрати зростуть. Заповнити таблицю і вирішити чи повинна фірма:

1) збільшити обсяг виробництва;

2) зменшити обсяг виробництва;

3) залишити галузь;

4) нічого не змінювати.

5. На рисунку зображені криві доходу та витрат двох різних фірм. Використовуючи цю інформацію, визначте: правильні чи ні твердження.

а) при обсягу випуску
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 фірма 1 не зможе мінімізувати збитки;

б) при обсягу випуску
[image: image15.wmf]0
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 фірма 2 отримає тільки нормальний прибуток;

в) обидві фірми оперують у короткостроковому періоді;

г) фірма 1 несе економічні збитки, що дорівнюють площині Pzab;

д) фірма 2 отримує економічний прибуток, що дорівнює площині Zpab;

є) загальний дохід, що отримує фірма 1, дорівнює площині OZa
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;

е) постійні витрати фірми 2 дорівнюють площині WZbс;

ж) загальні змінні витрати фірми 1 дорівнюють площині OWc
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q

; 

з) постійні витрати фірми 1 дорівнюють площині OVd
[image: image18.wmf]0

q

;

і) попит на продукцію фірми 1 абсолютно нееластичний за ціною;

й) попит на продукцію фірми 2 абсолютно еластичний за ціною;

к)загальні витрати фірми 1 дорівнюють площині OPb
[image: image19.wmf]0

q

;

л) загальні витрати фірми 2 дорівнюють площині OZ b
[image: image20.wmf]0

q

;

м) фірми функціонують в умовах монополістичної конкуренції.

Фірма 1
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Фірма 2
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6. На ринку зерна ціна озимої пшениці становить 275 грн. за 1 ц.

Дані про витрати фермера при виробництві пшениці наведені в таблиці:

	Обсяг виробництва
	Витрати, грн.

	
	середні
	валові
	граничні

	Q, тис. ц
	АТС
	ТС
	МС

	1
	255
	
	

	2
	250
	
	

	3
	245
	
	

	4
	240
	
	

	5
	235
	
	

	6
	240
	
	

	7
	245
	
	

	8
	250
	
	

	9
	255
	
	

	10
	260
	
	


Визначити, при якому обсягу виробництва фермер забезпечить максимальний прибуток.

7. На рисунку зображені криві витрат фірми, що працює в умовах досконалої конкуренції.
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а) в якому періоді зображена фірма?

б) при якій ціні товару фірма повинна припинити виробництво?

в) при якій ціні товару фірма отримувала б тільки нормальний прибуток?

г) чому дорівнюють постійні витрати при ціні товару, яка забезпечує фірмі нормальний прибуток?

д) в якому діапазоні цін фірма буде продовжувати виробництво зі збитками?

є) покажіть на графіку криву пропозиції для фірми?

е) при яких цінах товару фірма могла б отримувати економічний прибуток у короткостроковому періоді?
4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Модель ринку досконалої конкуренції та її характеристики.  

2. Ринок досконалої конкуренції в короткостроковому та довгостроковому періоді. 
3. Ефективність ринку досконалої конкуренції.

ТЕМА 8. МОНОПОЛЬНИЙ РИНОК
План практичного заняття
1. Питання для перевірки знань

2. Задачі

3. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Питання для перевірки знань

1. Ознаки “чистої монополії”, бар’єри вступу до монопольного ринку, попит та дохід фірми-монополіста;

2. Вибір монополістом обсягу виробництва та ціни, вплив на поведінку монополіста цінової еластичності попиту; визначення монопольної ціни та цінова дискримінація, рівновага фірми-монополіста в довгостроковому періоді;

3. Економічні наслідки монополізації галузі, порівняльна оцінка конкурентного та монопольного ринків.
2. Задачі
1. На графіку показано рівень доходу і витрат монопольної фірми.

а) визначіть обсяг продукції, що максимізує прибуток:

б) покажіть, за якою ціною фірма буде продавати продукцію в цьому випадку;

в) який прибуток вона отримає?

г) пояснить, чому збільшення або зменшення визначеного обсягу продукції буде скорочувати прибуток монопольної фірми?


P

                                                                 MC

                                                                                             AТC

                         0                                                                                                       Q
                                                                       MR                              D

2. Фірма монополізувала виробництво,маючи такі функції доходу та витрат:

MR = 1000 – 20Q;

TR = 1000Q – 10Q;

MC = 100 + 10Q.

Скільки продукції і за якою ціною буде продано, якщо: 

а) фірма функціонує як проста монополія?

б) фірма функціонує в умовах чистої  конкуренції?

3. Монополіст може продати 10 одиниць товару за ціною 100 грн. за одиницю, але продаж 11 одиниць викликає зниження ціни до 99,5 грн. Визначити граничний дохід при збільшенні обсягу продажів з 10 до 11 одиниць.
4. Функція загальних витрат монополіста: ТС = 100 + 3Q, функція попиту на продукцію монополіста : Р = 200 – Q.
Монополіст випускає 20 одиниць продукції. Який розмір його загального доходу? Якщо монополіст виробляє 19 одиниць продукції, як зміниться його прибуток при збільшенні обсягу продукції на одиницю?

5. У таблиці наведені дані про витрати і доходи фірми (грн.)
	Q
	VC
	TC
	MC
	P
	TR
	MR

	0
	0
	200
	-
	220
	0
	-

	1
	150
	
	150
	205
	
	

	2
	
	430
	
	
	390
	

	3
	
	490
	
	175
	
	

	4
	345
	
	
	
	640
	

	5
	
	615
	
	142
	
	

	6
	495
	
	
	125
	
	


1) заповнити таблицю;

2) за яких значень P і Q прибуток буде максимальним?

3) еластичний чи ні попит на продукцію фірми.

6. Функція витрат монополіста TC = 3 Q2. Його крива попиту P = 1200 – Q.
1. Якими є ціна та обсяг виробництва, що максимізують прибуток?

2. Чи буде діяти на ринку монополіст, якщо його обкладено податком у сумі: 50 тис. грн., 100 тис. грн.?

3. Який прибуток отримає монополіст, якщо йому доведеться сплачувати податок у сумі 40 грн. за кожну реалізовану одиницю?

7. Фірма-монополіст визначила, що за існуючого попиту на її продукцію функція залежності середнього доходу від обсягу пропозиції описується формулою AR = 10 – Q. Якщо фірма має середні витрати АС = 
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, то яку суму прибутку вона отримає, оптимізуючи випуск в короткостроковому періоді?
3. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Монополія: сутність та умови існування. 

2. Попит, сукупний дохід, граничний дохід в умовах простої монополії.

3. Короткострокова та довгострокова монопольна рівновага.

4. Монопольна влада та її показники.

5. Державне регулювання природної монополії.

6. Монопольна і конкурентна рівновага.

ТЕМА 9. РИНОК МОНОПОЛІСТИЧНОЇ КОНКУРЕНЦІЇ
План практичного заняття
1. Питання для перевірки знань

2. Тести

3. Задачі

4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Питання для перевірки знань

1. Дати характеристику ринку монополістичної конкуренції.

2. Чим ринок монополістичної конкуренції відрізняється від ринку досконалої конкуренції?

3. Ознаки монополістичної конкуренції, умови вступу до галузі, спосіб дій фірми на ринку монополістичної конкуренції;

4. Суть та передумови нецінової конкуренції, поглиблення диференціації продукту та рекламна діяльність;

5. Суспільна ціна монополістичної конкуренції, порівняльна характеристика з іншими ринковими структурами.

2. Тести

1.   Галузь, що складається з 50 виробників диференційованої продукції, ринкова частка кожного з яких не перевищує 3 %, належить до:

а)  досконалої конкуренції;

б)  монополістичної конкуренції;

в)  олігополії;

г)  монополії.

2.  Основна характеристика монополістичної конкуренції полягає в тому, що:

а)  фірми не можуть вільно входити в галузь і виходити з неї;

б)  на ринку діє незначне число фірм;

в)  кожна фірма є мінімонополістом власної продукції;

г)  фірми не мають ніякого контролю над цінами.

3.  До монополістичної конкуренції слід віднести ринок:

а)  косметики;                            в) пшениці;

б)  алюмінію;                             г) електроенергії.

4.   Монополістична конкуренція виникає на ринках това​рів, де попит на продукцію фірми:

а)  менш еластичний, ніж за умов монополії;

б)  більш еластичний, ніж за умов досконалої конкуренції;

в)  абсолютно еластичний;

г)  більш еластичний, ніж за умов монополії.

5.  Еластичність попиту на продукцію монополістичного конкурента залежить від:

а)  кількості покупців на ринку;

б)  величини державної допомоги;

в)  міри диференціації продукції;

г)  вартості сировини для виготовлення продукції.

6.  Модель монополістичної конкуренції характеризується тим, що:

а)  крива попиту на продукцію фірми співпадає з кривою граничного виторгу;

б)  граничний виторг дорівнює ціні за всіх обсягів випуску;

в)  крива попиту на продукцію фірми є спадною;

г)  крива попиту на продукцію фірми є горизонтальною прямою.

7.  На відміну від монополії, монополістичний конкурент:

а)  виробляє диференційовану продукцію;

б)  визначає комбінацію обсягу випуску та ціни, що забезпечує мак- симізацію економічного прибутку;

в)  стикається зі спадною кривою попиту на продукцію;

г)  не має ринкової влади.

8.  В умовах монополістичної конкуренції значення індексу Лернера:

а)  більше нуля, але менше 1;           в) дорівнює 1;

б)  дорівнює нулю;                             г) більше 1.

9.  Довгострокова рівновага на ринку монополістичної конкуренції означає, що:

а)  ціна встановлюється на рівні мінімуму довгострокових змінних витрат;

б)  фірма не отримує економічного прибутку;

в)  ціна дорівнює граничним витратам;

г)  усі виробничі потужності задіяні.

10. На ринку монополістичної конкуренції найбільш поширеним способом боротьби з конкурентами є:

а)  зміна обсягів пропонування з метою впливу на ринкову ціну;

б)  нечесна конкуренція;

в)  нецінова конкуренція;

г)  цінова конкуренція.

3. Задачі

1.Функція валових витрат монополістичного конкурента має вигляд:

TC = 200 + 30 Q.

Функція попиту на продукцію фірми описується рівнянням:

P = 60 - 0,2 Q.

Визначте оптимальний обсяг виробництва продукції і ціну, за яких монополістичний конкурент зможе отримати максимальний прибуток.

2. Дуополісти Курно стикаються з кривою ринкового попиту:
P = 40 - 2 Q, де Q — сукупний ринковий попит.

Кожен може виготовляти продукцію за умови граничних витрат, рівних 20 у. о.

1.  Зобразіть графічно функції реакції дуополістів.

2.   Визначте рівноважну ціну та обсяг випуску продукції.

3. Підприємство діє на ринку монополістичної конкуренції. Гра​ничний доход фірми описується рівнянням: MR = 20 - 2Q, грани​чні витрати: MC = 3Q - 10. Визначте величину надлишкових виробничих потужностей фірми, якщо мінімальні довгострокові середні витрати становлять 11 гр. од?
4. У невеличкому містечку є чотири піцерії, розташовані на однаковій відстані одна від одної вздовж кільцевої дороги довжиною 1 км. Всі піцерії мають однакові криві сукупних витрат: TC=50 + 5Q, де Q — кількість піц, реалізованих за день. Відвідувачами піцерій є 100 чол., які складають населення містечка. Вартість проїзду по місту становить 2,5 грн за 1 км. Визначте:
1) середні сукупні витрати кожної піцерії на 1 піцу;

2)    середні сукупні витрати з врахуванням транспортних ви​трат;

3)   як зміниться величина середніх сукупних витрат, якщо в містечку стануть працювати 6 піцерій;

4)   як зміниться оптимальне число піцерій, якщо чисельність населення зросте до 400 чол.?

5. У галузі діють дві фірми, граничні витрати яких однакові і рівні нулю. Попит на продукцію галузі описується рівнянням: P =  100 - Q. Визначте:

1) обсяг виробництва за умов, що галузь є конкурентною;

2)  обсяг виробництва за умов, що фірми об'єднуються в картель

4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Еластичність попиту фірми в умовах  монополістичної конкуренції. 

2. Визначення оптимального обсягу виробництва та цінова політика, умова досягнення та підтримання беззбитковості в довгостроковому періоді;

ТЕМА 10. ОЛІГОПОЛІСТИЧНА СТРУКТУРА РИНКУ
План практичного заняття
1. Питання для перевірки знань

2. Тести

3. Задачі 
4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Питання для перевірки знань

1. Основні ознаки олігополії: нечисленність фірм в олігополістичних галузях

2.  Загальна взаємозалежність олігополістів, однорідність або диференційованість продукту, високі бар’єри для вступу до галузі;

3. Суспільна оцінка олігополістичного ринку та ефективність олігополії порівняно з іншими ринками.

4. Чим вирізняється олігополія від монополістичної конкуренції?

2. Тести

Олігополія — це ринкова структура, де оперує:

а) велика кількість конкуруючих фірм, що виготовляють однорідний продукт;

б) велика кількість конкуруючих фірм, що виготовляють диференційований продукт;

в) невелика кількість конкуруючих фірм;

г) тільки одна велика фірма;

д) тільки один великий покупець.

2. «Ламана» крива попиту для олігополіста обов’язково при-пускає:

а) розрив у кривій граничного доходу;

б) розрив кривої граничних витрат;

в) що ціна товару не повинна бути вище граничного доходу;

г) що поведінка фірми не оптимальна;

д) таємну угоду з фірмами-конкурентами для підтримки узгодженої ціни.

3. Найбільш вірогідно, що учасник картелю міг би збільшити свій прибуток:

а) продаючи свої товари по більш низькій ціні, ніж у інших учасників картелю;

б) встановлюючи більш високу ціну, ніж у інших учасників картелю;

в) проводячи активну нецінову конкуренцію;

г) обмежуючи випуск своєї продукції нижче встановленої квоти, щоб підвищити ціну;

д) наполягаючи на тому, щоб картель постійно підвищував узгоджену ціну.

4. Наявність у фірми-олігополіста горизонтального відрізку на кривій середньої змінної вартості (AVC), де значення AVC та МС співпадають, пояснюється тим, що:

а) продукція, яку випускає фірма, є диференційованою;

б) присутнє явне домінування на ринку декількох ведучих фірм;

в) фірма розподіляє капітальні ресурси (FC) таким чином, щоб вони ділилися на самостійно функціонуючі ланки, які спро-можні випускати кінцеву продукцію;

г) фірма є ціновим лідером на олігополістичному ринку;

д) жодна з відповідей не є вірною.

5. Якщо вартість доставки на таксі від компанії «Швидкість» знизиться на 15%, й інші фірми в цій сфері транспортних послуг зроблять те саме, то що з наведеного нижче характеризує структуру ринку, на якому компанія «Швидкість» пропонує свої послуги:

а) монополістична конкуренція;

б) монополія;

в) ідеальна конкуренція;

г) олігополія?

6. Що з наведеного нижче характеризує олігополію і супере-чить умовам монополістичної конкуренції:

а) багато покупців;

б) встановлюючи ціни, продавці на враховують реакцію кон-курентів;

в) фірма змушена враховувати дії своїх конкурентів;

г) фірми максимізують прибуток?

7. При організації картелю фірми повинні:

а) узгодити спільну ціну і галузевий обсяг випуску;

б) встановити квоти кожного учасника;

в) виробити механізм запровадження угоди і контролю за її виконанням;

г) все перераховане.

8. Цінова війна призводить до:

а) встановлення конкурентної рівноваги;

б) втрати фірмами-олігополістами прибутків;

в) збільшення прибутків фірм-олігополістів;

г) програшу споживачів;

д) виграшу фірм-олігополістів.

9. Олігополістичний ринок схожий з ринком монополістич-ної конкуренції в тому, що:

а) продукція може бути і стандартизованою і диференційова-ною;

б) виробники діють стратегічно, тобто враховують поведінку конкурентів;

в) діє незначна кількість продавців;

г) фірми можуть варіювати цінами.

10. Картельна угода виявиться нестабільною, якщо:

а) фірми, які входять в картель, в достатній мірі «терплячі»;

б) фірми не в змозі виявити порушника;

в) члени картелю мають однакові витрати;

г) картель регулює виробництво однорідної продукції.

3. Задачі 
1. Фірма А, яка працює на олігополістичному ринку, враховуючи

поточний обсяг виробництва решти фірм у галузі, виявила, що її власна крива

попиту і крива граничного доходу мають вигляд:

P = 200 – Q; MR = 200 – 2Q, де Q – обсяг виробництва фірми А у тис. шт.

товару, р – ціна одиниці товару.

Якщо граничні витрати фіксовані та становлять 6 гр. од. за шт., який

обсяг продукції має виробляти фірма А?

За якої умови ціна на товар фірми А має бути такою самою, як ціна усіх

товарів у цій олігополії? Якою має бути ціна за одну штуку товару фірми А?
2. На олігополістичному ринку функціонує три великі фірми, частки яких відповідно становлять К1 – 45 %, К2 – 35 %, К3 – 12 % К 4 – 5 %.

Частка інших 96 фірм становить 3 %. Визначити ступінь концентрації ринку, використавши Н-індекс та індекс Лінда. Пояснити отримані результати.

4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Теоретичні моделі олігополії: модель дуополії Курно та Бертрана, лідерство у встановленні цін (квазімонополія), ламана крива попиту на продукцію олігополіста, ціноутворення за принципом “витрати плюс”, теорія ігор;

2. Особливості організації олігополістичного ринку: взаємозалежність олігополістів, цінові війни і схильність до змови; картелі, нецінова конкуренція.
ТЕМА 11. РИНОК ФАКТОРІВ ВИРОБНИЦТВА
План практичного заняття
1. Питання для перевірки знань

2. Тести
3. Задачі
4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Питання для перевірки знань
1. Особливості формування попиту на фактори виробництва
2. Пропонування і рівновага на ринку праці
3. Пропонування і рівновага на ринках капіталу і землі.
4. Загальна характеристика та особливості ринку виробничих ресурсів. Попит на ресурси. 
5. Праця як фактор виробництва. Попит на працю та пропозиція праці. Ринок праці з недосконалою конкуренцією. 
6. Капітал як фактор виробництва.
7. Ринок природних ресурсів (землі). Особливості землі як фактору виробництва.

2. Тести

1. Який ефект перевищує на ділянці кривої пропозиції праці з негативним нахилом:

а) ефект випуску;

б) ціновий ефект;

в) ефект доходу;

г) ефект заміщення.

2. Еластичність попиту на працю тим вище:

а) чим нижче доля витрат на працю у витратах фірми;

б) чим нижче ціна готової продукції;

в) чим вище цінова еластичність попиту на готову продукцію;

г) чим менша можливість зміни праці капіталом в даному виробничому процесі.

3. На якому ринку праці рівноважний обсяг зайнятості нижче, чим на конкурентному ринку праці:

а) на ринку праці, де діє монопсонія;

б) на ринку праці, де профспілки монополізували пропозицію праці;

в) на ринку праці з двосторонньою монополією;

г) всі відповіді вірні.

4. Якщо фірма виступає монополістом на ринку праці, то в стані рівноваги заробітна плата її робітників:

а) дорівнює граничному продукту праці в грошовому виміру;

б) менше граничного продукту праці в грошовому виміру;

в) більше граничного продукту праці в грошовому виміру;

г)  можливий будь-який із перерахованих варіантів.

5. Фірма-монополіст, вибираючи обсяг використання праці, зіставляє:

а) граничний продукт праці в грошовому виразі і граничні витрати на працю;

б) граничний продукт праці і граничні витрати на працю;

в) граничний продукт праці в грошовому виміру і ринкову ціну одиниці праці;

г) граничний продукт праці і ринкову ціну одиниці продукції.

6. Збільшення державою мінімальної заробітної плати робітників призводить до:

а) зростання зайнятості робітників, які отримали мінімальну заробітну плату;

б) вирішення проблеми безробіття;

в) заміщення праці капіталом;

г) зниження граничної продуктивності праці тим, хто отримує мінімальну заробітну плату.

7. Загальний обсяг інвестицій фірми складає 100 тис. грн., амортизація – теж 100 тис. грн. Це означає, що:

а) чисті інвестиції фірми дорівнюють нулю;

б) чисті інвестиції складають 100 тис. грн.;

в) чисті інвестиції дорівнюють 200 тис. грн.;

г) така ситуація неможлива.

8. Реальна ставка процента по депозитам порівняно з минулим роком виросла, а збереження сім’ї скоротилися. Це означає:

а) ефект заміщення переважив над ефектом доходу;

б) ефект доходу і ефект заміщення діяли в протилежних напрямках;

в) ефект доходу і ефект заміщення діяли в одному напрямку;

г) ефект доходу переважить над ефектом заміщення.

9. “При збільшенні ставки процента домогосподарства зацікавлені в збільшенні обсягу збережень, оскільки зростає альтернативна вартість текучого споживання”. Це характеристика:

а) ефекту доходу;

б) ефекту заміщення;

в) ефекту доходу і ефекту заміщення;

г) не має відношення ні до ефекту доходу, ні до ефекту заміщення.

10. При збільшенні ставки процента:

а) внутрішня норма окупності проекту зростає;

б) внутрішня норма окупності проекту скорочується;

в) внутрішня норма окупності проекту не залежить від ставки проценту;

г) внутрішня норма окупності проекту може збільшуватися або скорочуватися тільки в залежності від реальної ставки проценту.

11. Якщо при збільшенні відсоткової ставки збереження домогосподарств збільшується, це означає, що:

а) ефект доходу перевищує ефект заміщення;

б) ефект заміщення перевищує ефект доходу;

в) ефект доходу і ефект заміщення діють в одному напрямку;

г) ефект доходу і ефект заміщення діють в протилежних напрямках.

12. За даного попиту на інвестиції їх величина:

а) не залежить від процентної ставки;

б) може або збільшуватися, або зменшуватися при підвищенні процентної ставки; 

в) буде скорочуватись, якщо буде підвищуватися процентна ставка;

г) буде збільшуватися, якщо буде підвищуватися процентна ставка.

13. Ціна землі залежить від:

а) величини щорічної ренти;

б) ставки банківського відсотка;

в) величини альтернативного доходу покупця землі;

г) вірні всі наведені відповіді. 

14. Чиста економічна рента:

а) це диференційна рента, яку отримують власники землі;

б) це весь обсяг ренти, яку отримують власники землі;

в) це різниця між обсягом ренти, яку отримують власники землі, і обсягом диференційної ренти;

г) всі наведені відповіді невірні.

15. Якщо держава встановлює фіксований рівень ренти, що відрізняється від рівноважного, то:

а) економічна рента знижується;

б) економічна рента збільшується;

в) економічна рента залишається незмінною;

г) відповідь залежить від еластичності попиту на землю.

16. Пропозиція землі:

а) абсолютно еластична;

б) абсолютно нееластична;

в) відносно еластична;

г) відносно нееластична.

17. Власники невідновлюваного природного ресурсу отримують диференційну ренту, якщо:

а) ресурс невичерпний;

б) якість ресурсу різна на різних ділянках;

в) якість ресурсу однакова на всіх ділянках;

г) пропозиція ресурсу абсолютно еластична.

18. Що з перерахованого призводить до скорочення попиту на землю:

а) зменшення врожайності;

б) збільшення ставки позичкового проценту;

в) зниження ставки позичкового проценту;

г) вірної відповіді немає.

3. Задачі 
1. Функція виробництва фірми задана формулою Q =12L-L2, де 0<L<6 - кількість трудових ресурсів на день. Продукція фірми продається на конкурентному ринку за 8грн. Скільки робітників найме фірма, якщо рівень заробітної плати становить 48 грн.?

2. Фірма монополіст на ринку блага і монопсоніст на ринку праці має виробничу функцію Q=2L і функцію попиту на свою продукцію Qd = 100-P. На ринку праця пропонується за формулою L s= 0,2W-4.

Визначити, по якій ціні фірма буде продавати продукцію при досягненні максимуму прибутку?

3. Фірма є монополістом на ринку блага та досконалим конкурентом на ринку фактора. Ціна фактора 9грн. Визначити, при якій граничній продуктивності фактора фірма досягне максимуму прибутку, на основі даних таблиці. 

	Кількість фактору 



	
	
	
	
	
	

	Гранична продуктивність фактору 
	
	
	
	
	
	

	Граничний доход 
                        
	1,4
	1,2
	1,0
	0,8
	0,6
	0,4


4. Фірма є досконалим конкурентом на товарному ринку та монопсоністом на ринку фактора. Попит на продукцію Qd=16-P, виробнича функція Q=5L. Функція пропозиції праці має вигляд Ls=W-2. Визначити, по якій ціні фірма буде купувати працю, та яку кількість, щоб максимізувати прибуток?

5. Виробнича функція цеху має вигляд Q = 6L0,5*K0,5, де L – кількість годин праці; К – кількість годин роботи машин. В день витрачається 9 годин праці та 16 годин роботи машин. Яка максимальна кількість продукції, що випускається? Який обсяг продукції буде, якщо цех збільшить витрати ресурсів вдвічі?

6. Виробник товару діє в короткостроковому періоді, коли обсяг устаткування є фіксованим. Якщо збільшувати кількість робітників у процесі виробництва з 1 до 7, кількість виготовленого товару зміниться таким чином: 8, 17, 24, 30, 34, 36, 37.

Розрахуйте граничну та середню продуктивність праці для цієї функції виробництва.

7. Заповніть пропуски в таблиці даних виробництва 
	Праця L
	Капітал К
	Обсяг продукції Q
	АР
	МР

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	7,5
	


8. Функція виробництва товару фірми А задана формулою Q=L0,5*7K0,5 . Конкурентна фірма Б використовує функцію виробництва Q = 7К0,5*L0,3.

Якщо обидві компанії використовують той самий обсяг капіталу і праці (К=L), яка з них зумовить більший обсяг продукції, якщо ціна на товар 10грн.?

4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Структурні зміни та інвестиційні проблеми української економіки.

2. Формування інвестиційного клімату в Україні.

3. Форми господарювання та перспективи їх розвитку в сільському господарстві України.

4. Особливості аграрної реформи в Україні.

ТЕМА 12. ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ТА ДОБРОБУТ СУСПІЛЬСТВА
План практичного заняття
1. Питання для перевірки знань

2. Тести

3. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Питання для перевірки знань

1. Суспільні блага та їх особливості. 
2. Держава в мікроекономічній теорії: зовнішні ефекти та суспільні блага. 

3. Випадки неефективності ринку. 

4. Зовнішні ефекти (екстерналії). Теорема Коуза

2. Тести

1. Під зовнішніми ефектами розуміють:

а) будь-який вплив діяльності одного суб’єкта господарювання на діяльність іншого;

б) цілеспрямований вплив одного економічного агента на іншого;

в) такий вплив одного економічного суб’єкта на інший, який не регу​люється ринковими механізмами;

г) вплив природних явищ на господарську діяльність.

2. Які з наведених ситуацій є прикладами негативних зовнішніх ефектів?

а) виробник електронного обладнання здійснює викиди розчинників у грунт, що завдає шкоди водопостачанню;

б) я роблю красиву клумбу на подвір’ї будинку;

в) популярний кінофільм знову спричиняє моду на гімнастичні обручі й ціна на них зростає;

г) а) та б);

д) а) та в).

3. У тітки Одарки є гарненький садок перед хатою:

а) для її сусідів, котрі милуються квітучими клумбами, — це позитивний зовнішній ефект;

б) для сусідів, які ненавидять рослинність, — це негативний зовнішній ефект;

в) для байдужих до квітів — зовнішній ефект відсутній;

г) усе вищезазначене правильне.

4. Ваш сусід заважає вам самостійно вивчати мікроекономіку оскільки допізна слухає голосну музику та влаштовує вечірки. Що ви зробите, керуючись основними положеннями теорії прав власності?

а) звернетесь із скаргою до міліції;

б) запросите друзів і будете намагатися розмовляти з ним з позиції сили;

в) запропонуєте допомогу у придбанні аудиокасет за більш дешевою ціною в обмін на гарантії тиші у вечірній час;

г) будете ходити до сусіда в гості та слухати музику разом з ним;

д) жодна з попередніх відповідей не є коректною.

5. До методів корекції зовнішніх ефектів не належить:

а) оподаткування;

б)субсидування;

в) встановлення права власності;

г) ринкове ціноутворення.

6. Якщо два приватних власники ведуть переговори щодо компенса​ції шкідливого впливу виробничої діяльності одного на виробничу діяльність іншого, то на кінцевий результат переговорів впливають такі фактори:

а) економічна сила учасників переговорів;

б) належність об’єкта, на який здійснюється шкідливий вплив, певно​му господарському суб’єкту;

в) можливість об’єктивного виміру витрат від шкідливого впливу;

г) відмінності учасників переговорів з огляду на технічний рівень виробництва.

3. Задачі 
1. Обмежена кількість ресурсів (капіталу – 50 одиниць, праці – 100 одиниць) розподіляється між виробництвом товарів А і В. Залежність випуску продуктів А від обсягу використання праці й капіталу задається виробничою функцією QA = K0,5L0.5, залежність випуску продукції B – QB =K0.2L0.8. Побудуйте криву виробничих контрактів.
2. Олена має 8 стаканів молока і 2 булочки. Андрій має 2 стакани молока та 4 булочки. За таких умов гранична норма заміни молока на булочки у Олени становить 3, а в Андрія – 1. Накресліть діаграму Еджворта й покажіть, чи є такий розподіл ефективним.

3. Крива виробничих потужностей описується рівнянням Х2 + Y2 =450. Функція корисності суспільства U(X, Y) = X х Y. Визначте оптимальний обсяг виробництва товарів. Чи може комбінація товарів X і Y з точки зору суспільства бути технічно ефективною, але неефективною економічно?

4. Орієнтовна тематика рефератів, доповідей
1. Ефективність за Парето та соціальний оптимум. Часткова та загальна рівновага
2. Ефективність обміну і розподілу ресурсів у споживанні та виробництві
3. Неспроможність ринку і державне регулювання
Методичні вказівки щодо виконання контрольної роботи 
для студентів заочної форми навчання
Вибір питань контрольної роботи

Першим етапом виконання контрольної роботи є вибір варіанту. Номер варіанту контрольної роботи відповідає номеру студента у списку журналу групи.
Підбір літератури, статистичної інформації та інших матеріалів

Навчальну та спеціальну літературу з теми контрольної роботи студент підбирає самостійно, використовуючи для цього бібліотечний каталог.
Особливу увагу слід звернути на першоджерела, періодичні видання, наукові статті, передовий виробничий досвід, нормативні акти (закони України, декрети, постанови тощо). Користуватися необхідно лише новими виданнями та останніми редакціями нормативних актів.
Велику інформаційну цінність має статистичний матеріал і практичні дані. Статистичну інформацію можна знайти у спеціальних виданнях Держкомстату України та періодичних виданнях, газеті «Урядовий кур'єр» тощо.
Зібраний статистичний матеріал необхідно опрацювати, згрупувати, подати в таблицях, проаналізувати.
Список використаних літературних джерел та інших матеріалів необхідно систематизувати та подати після тексту контрольної роботи.

Викладення змісту контрольної роботи

Зібраний, вивчений і опрацьований матеріал з теми контрольної роботи необхідно викладати відповідно до плану роботи. Кожне питання, зазначене в плані роботи, має починатися з нової сторінки із своїм заголовком.
Кожна сторінка, починаючи з плану роботи, нумерується в правому верхньому куті аркуша.
Назви таблиць повинні відображати зміст цифрової інформації. Таблицю розміщують після першого посилання на неї в тексті.
Наведені у роботі цифрові дані, цитати, таблиці, якщо вони взяті з першоджерел, мають супроводжуватися посиланнями на ці джерела. Посилання на цитовані джерела мають бути оформлені певним чином: для книг — вказуються автор, назва книги, номер тому, частини, місце видання (місто), назва видавництва, рік видання, порядковий номер сторінки; для журналів — автор статті, її назва, назва журналу, рік і номер видання, номер сторінки; для газет — автор статті, її назва, назва газети, дата випуску.
Робота має бути написана чітким, розбірливим почерком, грамотно і охайно. Текст роботи можна писати від руки чорнилами (пастою) чорного або синього кольору, друкувати на машинці чи комп'ютері. Після тексту роботи перед списком літератури студент ставить свій підпис і дату виконання роботи.
Контрольна робота виконується відповідно до вимог цих методичних вказівок, інакше вона не буде допущена до захисту, незалежно від її змісту. Закінчена робота подається студентом на заочний факультет університету у термін, визначений відповідним графіком.
Рецензування контрольної роботи
Контрольну роботу рецензує викладач кафедри. Якщо рецензія схвальна, то робота зараховується. Якщо робота написана з порушенням вимог, її повертають для доопрацювання. До другого варіанту роботи студент обов'язково додає рецензію на перший варіант. Робота може зараховуватися за підсумками співбесіди її автора з викладачем.
Здати іспит з курсу «Мікроекономіка» студент може тільки після зарахування контрольної роботи. 

Варіанти індивідуальних контрольних робіт
Варіант 1
1. Мікроекономіка як складова частина економічної теорії.
2. Теорія витрат виробництва. 
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:    
1) мікроекономіка формує погляд на економічні процеси «згори» і концентрує увагу на агрегованих показниках;
2) якщо будь-яка кількість товару продається за однаковою ціною, то попит на цей товар досконало нееластичний;    
3) у точці максимуму сукупного продукту граничний продукт більш середнього;
4) до умов досконалої конкуренції не належить відсутність будь-яких бар’єрів на вступ нових фірм в галузь;
5) попит на товар є похідним від попиту на ресурс.
4. Виконайте графоаналітичну вправу. 
Функція попиту на товар Qd = 40 – 7p, функція пропозиції Qs = –6 + 16p. Визначить рівноважну ціну і рівноважний обсяг продажу. Зобразіть на графіку криві попиту та пропозиції на даний товар. Накресліть нові графіки попиту та пропонування, які відображали б такі події: 
1) доходи споживачів зменшились; 
2) ціни товарів-субститутів зросли; 
3) ціни на ресурси зменшились.
Варіант 2
1. Методологічна база мікроекономіки. 
2. Криві байдужості споживача.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) основні об’єкти мікросистеми – домогосподарства, фірми, держава;
2) всі точки на кривій байдужості означають однаковий рівень доходу споживача;
3) в короткостроковому періоді усі виробничі витрати лишаються постійними;
4) ринок автомобілів згідно своїм характеристикам відповідає умовам досконалої конкуренції;
5) якщо два ресурси є субститутами, то скорочення ціни на один з них призведе до зменшення попиту на інший.
4. Виконайте графоаналітичну вправу. Заповніть таблицю:
	Q
	FC
	VC
	TC
	MC
	AFC
	AVC
	ATC

	0
	185
	0
	 
	 
	 
	 
	 

	1
	 
	225
	 
	 
	 
	 
	 

	2
	 
	270
	 
	 
	 
	 
	 

	3
	 
	325
	 
	 
	 
	 
	 

	4
	 
	390
	 
	 
	 
	 
	 

	5
	 
	465
	 
	 
	 
	 
	 


Побудуйте криві AFC, AVC, ATC та МС на одному графіку. Дайте відповідь, що відбувається з кривими: 
1) AFC, коли обсяги виробництва зростають; 
2) АVC, коли обсяги виробництва зростають; 3) АТC, коли обсяги виробництва зростають; 
4) МC, коли обсяги виробництва зростають; 
5) у яких точках граничні витрати перетинають криві АVC та АТС?
Варіант 3
1. Мікросистема та її основні характеристики.
2. Фірма на ринку досконалої конкуренції.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) будь-які економічні рішення ґрунтуються на порівнянні вигод і витрат суб’єктів;
2) кожна точка на бюджетній лінії означає комбінацію двох товарів;
3) виробнича функція показує найбільш вигідний для фірми випуск при заданих цінах на ресурси;
4) крива попиту для конкурентної фірми має від’ємний нахил;
5) чим еластичніше попит на вироблену продукцію, тим еластичніший попит на ресурс, за допомогою якого вона виробляється.

4. Виконайте графоаналітичну вправу. Функція попиту населення на товар даного виду має вид Qd = 8 – p, функція його пропозиції: Qs = 2p – 4. Визначте рівноважну ціну і рівноважний обсяг продажу товару. Зобразіть на графіку криві попиту та пропозиції цього товару, а також точку ринкової рівноваги. Визначте обсяг продажу і величину незадоволеного попиту, якщо ціна товару буде фіксована на рівні 3 грн. за одиницю.
Варіант 4
1. Раціональний вибір економічного суб’єкта.
2. Ціноутворення на монополістичному ринку.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) альтернативна вартість – це вартість можливостей, що втрачені;
2) чим далі крива байдужості знаходиться від початку координат, тим меншу корисність вона відображає;
3) ізокванта ілюструє різні обсяги продукту, які можна зробити при заданих кількостях ресурсів;
4) для конкурентної фірми ціна продукту дорівнює граничному доходу;
5) фірма досягає мінімального рівня витрат у тому разі, коли граничний продукт кожного фактора дорівнює його ціні.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
У таблиці, наведеній нижче, показано залежність загальних витрат від випуску продукції. Визначте постійні, змінні, граничні та середні витрати. При якому обсязі випуску прибуток буде максимальним, якщо Р = 50 грн. Подайте графічну ілюстрацію.
	Випуск продукції (шт.)
	0
	1
	2
	3
	4

	Загальні витрати (грн.)
	80
	150
	200
	250
	320


Варіант 5
1. Модель ринкового попиту.
2. Економічні і суспільні наслідки монополії.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) в мікроекономіці широко застосовується математичний інструментарій;
2) при збільшенні доходу споживача бюджетна лінія зменшується вправо;
3) ізокванта ілюструє криву сукупного продукту;
4) якщо ринкова ціна постійна, то збільшення об’єму випуску не впиватиме на обсяг прибутку;
5) при монополістичній конкуренції крива попиту фірми за інших рівних умов менш похила, чим за умов монополії.
4. Виконайте графоаналітичну вправу. Заповніть таблицю:
	Q
	FC
	VC
	TC
	MC
	AFC
	AVC
	ATC

	0
	60
	0
	
	
	
	
	

	1
	
	45
	
	
	
	
	

	2
	
	85
	
	
	
	
	

	3
	
	120
	
	
	
	
	

	4
	
	150
	
	
	
	
	

	5
	
	185
	
	
	
	
	


Побудуйте криві FC, VC і ТС на одному графіку: 
1) чому графік FC є горизонтальною прямою; 
2) чому при збільшенні обсягів виробництва VC зростає; 
3) чому крива ТС має такий самий нахил, як і крива VC?
Варіант 6
1. Модель ринкової пропозиції.
2. Монопольна влада фірми.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) обсяг попиту виміряється в грошових одиницях;
2) споживач максимізує корисність, якщо його бюджетна лінія перетинає криву байдужості;
3) зі зростанням обсягу виробництва ізокванта буде зміщуватись праворуч вниз;
4) якщо крива сукупного доходу фірми лежить нижче кривої сукупних витрат, то за будь-якого об’єму виробництва прибуток фірми має від’ємне значення;
5) монополістичний конкурент визначає обсяг випуску за правилом P = MC.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
Функція попиту населення на товар даного виду має вид Qd = 7 – p, функція його пропозиції: Qs = 3 + p. Визначте рівноважну ціну і рівноважний обсяг продажів. Зобразіть на графіку криві попиту та пропозиції на даний товар. Накресліть нові графіки попиту та пропонування, які відображали б такі події: 1) держава вводить податок на споживача; 
2) уряд надасть виробникам субсидію; 
3) ціни товарів-комплементів зросли.
Варіант 7
1. Ринкова рівновага та механізм її встановлення.
2. Особливості попиту на фактори виробництва.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) зрушення кривої пропозиції вправо означає, що виробники пропонують більшу кількість продукту при кожному рівні цін;
2) якщо покупець придбає більше одиниць якого-небудь товару, то гранична корисність споживання зростає;
3) для будь-якої виробничої функції характерний зростаючий граничний продукт;
4) конкурентна фірма мінімізує збитки, зменшуючи виробництво до нуля, якщо ціна продукту нижче середніх змінних витрат;
5) граничні витрати на ресурс – це зміна сукупного обсягу виторгу фірми, якщо вона використовує додаткову одиницю ресурсу.
4. Виконайте графоаналітичну вправу. Заповніть таблицю:
	Q
	FC
	VC
	TC
	MC
	AFC
	AVC
	ATC

	0
	60
	0
	 
	 
	 
	 
	 

	1
	 
	50
	 
	 
	 
	 
	 

	2
	 
	90
	 
	 
	 
	 
	 

	3
	 
	125
	 
	 
	 
	 
	 

	4
	 
	158
	 
	 
	 
	 
	 

	5
	 
	195
	 
	 
	 
	 
	 


Побудуйте криві FC, VC і ТС на одному графіку: 
1) чому графік FC є горизонтальною прямою; 
2) чому при збільшенні обсягів виробництва VC зростає; 
3) чому крива ТС має такий самий нахил, як і крива VC?
Варіант 8
1. Причини і наслідки порушення ринкової рівноваги.
2. Загальні характеристики ринку праці.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) наслідком встановлення ціни «підлоги» є дефіцит товару на ринку;
2) стан споживчої рівноваги полягає у тому, що сукупна корисність товару Х дорівнює сукупній корисності товару У;
3) заміщення одного ресурсу іншим відбувається за умов руху по ізокванті;
4) сума збитків підприємства, яке закривається в короткотерміновому періоді в умовах досконалої конкуренції, дорівнює сукупним змінним втратам;
5) для конкурентної фірми оптимальним є таке сполучення праці та капіталу, коли відношення граничних продуктів цих факторів до їх ціни однакове.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
Функція попиту населення на товар даного виду має вид Qd = 10 – p, функція пропозиції даного товару: Qs = 5 + 2p. Визначить рівноважну ціну і рівноважний обсяг продажів. Зобразіть на графіку криві попиту та пропозиції на даний товар. Припустимо, на даний товар встановлюється фіксована ціна на рівні 3 грошових одиниці. Визначить обсяг незадоволеного попиту.
Варіант 9
1. Еластичність попиту.
2. Антимонопольна політика та її особливості в Україні.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) у стані рівноваги криві попиту та пропозиції на товар збігаються;
2) теорія поведінки споживача передбачає, що споживач може максимізувати сукупну корисність;
3) оптимальна комбінація ресурсів знаходиться в точці перетинання двох ізоквант;
4) конкурентна фірма у довготерміновому періоді одержує лише нормальний прибуток;
5) крива попиту фірми на ресурс є кривою граничної доходності ресурсу, кожна точка якої показує кількість ресурсу, яку купувала б фірма за кожної можливої ціни даного ресурсу.
4. Виконайте графоаналітичну вправу. 




На рисунку представлені криві попиту D1, D2, D3. Відповісти на наступні питання: 1) чим може бути викликаний рух із точки А в точку В? Що могло бути причиною цього зрушення?    2) чим може бути викликаний рух із точки А в точку С? Що могло бути причиною цього зрушення? 3) чим може бути викликаний рух із точки А в точку D? Що могло бути причиною цього зрушення? 4) чим може бути викликаний рух із точки А в точку Е? Що могло бути причиною цього зрушення?
Варіант 10
1. Еластичність пропозиції.
2. Ринок праці в умовах недосконалої конкуренції.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) крива індивідуального попиту розташована ближче до вісі цін, чим крива ринкового попиту;
2) ординалізм припускає можливість вимірювання величини корисності в умовних одиницях;
3) ізокоста – це лінія, що демонструє множину комбінацій цін на ресурси;
4) у короткотерміновому періоді конкурентна фірма, яка максимізує прибуток або мінімізує збитки, не буде продовжувати виробництва, якщо ціна продукту нижча середніх сукупних витрат;
5) еластичність попиту на ресурс залежить від частки витрат на цей ресурс у витратах фірми.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
Попит на фотоапарати описується рівнянням: Qd = 100 – р їх пропонування задається рівнянням: Qs = 2р – 50. Визначте рівноважну ціну (грн.) та рівноважну кількість (тис. шт.) фотоапаратів. Подайте графічну ілюстрацію. Як зміняться рівноважні ціна та кількість фотоапаратів, якщо буде введений 10 % податок з продажу? Які зміни відбудуться на графіку?
Варіант 11
1. Корисність блага.
2. Індивідуальне та ринкове пропонування праці.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) мікроекономіка може бути визначена як галузь економічної науки, що досліджує економічну роль держави;
2) теорія поведінки споживача передбачає, що споживач може максимізувати граничну корисність;
3) граничні витрати дорівнюють середнім витратам при тім обсязі виробництва, при якому середні змінні витрати досягають мінімуму;
4) якщо фірма має монопольну владу на ринку, то потреби здійснювати рекламу в неї немає;
5) з підвищенням граничного продукту ресурсу, обсяг попиту на нього зростає.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
Функція попиту та пропонування має вигляд: Qd = 9 – р, Qs = 2р – 6. Обчисліть параметри ринкової рівноваги (ціна – грн., обсяг – тис. шт.). Накресліть графічну модель ринкової рівноваги, якщо: 
1) ціна на даний товар зросте. Яку назву має цей рух? 
2) зросте ціна на товар-замінник; 
3) зросте ціна на товар-доповнювач.
Варіант 12
1. Кардиналістська теорія корисності.
2. Цінова дискримінація.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) економічний попит – це є бажання споживача придбати даний товар;
2) гранична корисність визначається як максимальний рівень корисності, який споживач хоче одержати;
3) економічний прибуток представляє собою неявні витрати;
4) монополіст може впливати на ціну продукту, маніпулюючи пропонованою кількістю продукту;
5) на конкурентному ринку праці рівноважна ставка зарплатні дорівнює цінності граничного продукту праці.
4. Виконайте графоаналітичну вправу. Заповніть таблицю:
	Q
	FC
	VC
	TC
	MC
	AFC
	AVC
	ATC

	0
	185
	0
	 
	 
	 
	 
	 

	1
	 
	63
	 
	 
	 
	 
	 

	2
	 
	103
	 
	 
	 
	 
	 

	3
	 
	170
	 
	 
	 
	 
	 

	4
	 
	208
	 
	 
	 
	 
	 

	5
	 
	254
	 
	 
	 
	 
	 


Побудуйте криві AFC, AVC, ATC та МС на одному графіку. Дайте відповідь, що відбувається з кривими: 
1) AFC, коли обсяги виробництва зростають? 
2) АVC, коли обсяги виробництва зростають? 
3) АТC, коли обсяги виробництва зростають? 
4) МC, коли обсяги виробництва зростають? 
5) у яких точках граничні витрати перетинають криві АVC та АТС?
Варіант 13
1. Ординалістська теорія корисності.
2. Модель міжчасового вибору споживача.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) падіння попиту на товар може бути викликане зменшенням цін на товари-замінники цього товару;
2) закон спадної граничної корисності полягає в тому, що: всі блага мають для споживача різну корисність і тому їх можна розмістити в порядку спадання цієї корисності;
3) економічний прибуток звичайно перевищує бухгалтерський прибуток;
4) монополіст цілком «вільний» від ринкових цін у встановленні ціни й обсягу виробництва;
5) законодавче обмеження мінімального рівня заробітної плати сприяє, як правило, збільшенню зайнятості.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
Накресліть графік попиту та пропонування курчат за даними таблиці. Визначте ціну рівноваги та рівноважний обсяг продукції.
	Ціна 1 кг, грн.
	Попит, тонн за місяць
	Пропонування, тонн за місяць

	5
4
3
2
1
	9
10
12
15
20
	18
16
12
7
0


Накресліть схематично нові графіки попиту та пропонування, які відображали б такі події:     
1) відбулося підвищення цін на яловичину; 
2) уряд збільшив податок на прибуток громадян; 
3) зросли ціни комбікормів; 
4) виведена нова порода курчат, що швидко ростуть; 
5) очікується, що найближчим часом ціни на курчат значно зростуть. Поясніть, як ці події вплинуть на рівноважні ціну і обсяг продукції.Припустимо, що уряд фіксує ціни на курчат на рівні 25 грн. за кг. Які наслідки матиме встановлення такої ціни? Покажіть їх графічно.
Варіант 14
1. Доходи і прибуток фірми.
2. Ціноутворення і рівновага на олігополістичному ринку.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) закон пропозиції стверджує: якщо ціни ростуть, а інші умови незмінні, то це приведе до росту пропозиції;
2) сукупна корисність зростає, якщо гранична корисність зменшується;
3) якщо за певного обсягу виробництва граничні втрати перевищують ціну товару, підприємство в умовах досконалої конкуренції має максимізувати прибуток;
4) для компанії – монополіста граничний дохід менше ніж ціна;
5) приймаючи рішення про працевлаштування робітник зважує на заробітну плату, яку він може отримати та на втрачений час дозвілля.
[image: image26.jpg]




4. Виконайте графоаналітичну вправу.
На рисунку зображені криві пропонування. Поясніть: 
1) які події могли спричинити зрушення з точки А в точку В? У яких категоріях описуються ці зміни? 
2) чим викликаний рух з точки А в точку С? Як називається таке зрушення? 
3) чим викликаний рух з точки С в точку D? 4) чим викликаний рух з точки В у точку Е? Як називається таке зрушення?
Варіант 15
1. Бюджетна лінія споживача.
2. Модель ламаної кривої попиту.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) зростання цін на матеріали, необхідні для виробництва товару Х, викликає зрушення кривої попиту нагору і вправо;
2) закон спадної граничної корисності полягає в тому, що необхідно спочатку споживати корисні блага, а потім всі інші;
3) чим більше обсяг виробництва у фірмі, тим менше сукупні постійні витрати;
4) максимізуючий монополіст буде завжди прагнути уникати нееластичного відрізка його кривої попиту;
5) ринкова пропозиція праці складається з багатьох галузевих пропозицій.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
З друку вийшов новий навчальний посібник з мікроекономіки. Попит на посібник заданий рівнянням: Qd = 6 – р, пропонування описує рівняння: Qs = р – 2. Визначте рівноважну ціну (грн.) та рівноважну кількість (тис. шт.) посібників. Подайте графічну ілюстрацію. Припустимо, що уряд встановлює податок на продавця у розмірі 2 грн. з одного посібника. Визначте нову рівноважну ціну і рівноважний обсяг продажу. Які зміни відбудуться на графіку?
Варіант 16
1. Оптимум (рівновага) споживача як модель раціонального споживчого вибору.
2. Ринок землі та його характерні особливості.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) удосконалювання технології зрушує криву попиту нагору і вправо;
2) кардиналістський підхід до поняття корисності не потребує порівняння корисностей різних благ;
3) середні постійні витрати скорочуються зі зростанням об’єму випуску;
4) монополістична фірма буде нарощувати виробництво продукції до такого обсягу, при якому граничний дохід дорівнює граничним витратам;
5) коли ставки заробітної плати зростають, альтернативна вартість дозвілля також зростає.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
Крива попиту на товар задається рівнянням: Qd = 2800 – 160р; крива пропонування: Qs = 1600 + 140р. Побудуйте графіки попиту та пропонування, визначте рівноважні ціну (грн.) та обсяг товару (шт.). Поясніть і проілюструйте графічно ситуацію, яка виникне, якщо ціна на даний товар буде фіксована на рівні 8 грн.
Варіант 17
1. Рівновага споживача і зміни цін товару.
2. Різновиди олігополій.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) коефіцієнт еластичності попиту за доходом визначається як зміна об’єму попиту, віднесена до зміни ціни;
2) перший закон Госена формулюється наступним чином: корисність від споживання кожної наступної одиниці блага зменшується;
3) до постійних витрат фірми варто віднести заробітну плату робітників;
4) якщо на ринку мається більше двох фірм, то має місце олігополія;
5) монопсонія зацікавлена у скороченні рівня зайнятості.
4. Виконайте графоаналітичну вправу. Заповніть таблицю:
	Q
	FC
	VC
	TC
	MC
	AFC
	AVC
	ATC

	0
	185
	0
	
	
	
	
	

	1
	
	225
	
	
	
	
	

	2
	
	270
	
	
	
	
	

	3
	
	325
	
	
	
	
	

	4
	
	390
	
	
	
	
	

	5
	
	465
	
	
	
	
	


Побудуйте криві FC, VC і ТС на одному графіку: 
1) чому графік FC є горизонтальною прямою; 
2) чому при збільшенні обсягів виробництва VC зростає; 
3) чому крива ТС має такий самий нахил, як і крива VC?
Варіант 18
1. Фактор доходу в моделі споживача.
2. Короткострокові і довгострокові інвестиції.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) якщо із зменшенням ціни на один товар на 2 % попит на взаємопов’язаний з ним товар зменшився на 3 %, то це означає, що коефіцієнт перехресної еластичності попиту перевищує 1;
2) точки перетину бюджетної лінії з осями координат показують рівень корисності, що досягається за умов споживання даного обсягу блага;
3) сукупні витрати – це витрати, що дорівнюють сумі доходів, яку можна одержати при найбільш вигідному з усіх можливих використанні ресурсів;
4) на олігополістичному ринку не можуть бути присутні невеликі фірми;
5) профспілка на ринку праці є монополістом.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
Функція попиту має вигляд: Qd = 70 – 2р, функція пропонування: Qs =10 + р. Побудуйте графіки попиту та пропонування, визначте рівноважні ціну (грн.) та обсяг продажу (шт.). Накресліть нові графіки попиту та пропонування, які відображали б такі події: 
1) збільшення цін на сировину для виробництва даного товару;
2) зниження податку на додану вартість; 
3) потужна реклама даного товару.
Варіант 19
1. Виробнича функція фірми.
2. Загальна рівновага і економічна ефективність.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) нееластична пропозиція означає, що підвищення ціни на 1 % веде до збільшення обсягу пропозиції менш як на 1 %;
2) точки перетину бюджетної лінії з осями координат показують кількості товарів, які може придбати споживач, витративши увесь свій дохід;
3) змінні витрати безпосередньо залежать від зміни ціни товару;
4) якщо на олігополістичному ринку фірма підвищить чи знизить ціну чи обсяг виробництва продукції, то це вплине на продажі і прибуток фірм-конкурентів;
5) реальна ставка відсотку не може перевищувати номінальну.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
Функція попиту на товар задана як Qd = 30 – 2p, функція пропозиції – Qs = 3р – 10. Визначити рівноважну ціну і рівноважний обсяг продажів. Зобразити на графіку криві попиту та пропозиції на даний товар. Накресліть нові графіки попиту та пропонування, які відображали б такі події:
1) зниження ціни товару-субституту; 
2) зниження цін на сировину для виробництва даного товару;
3) підвищення податку на додану вартість.
Варіант 20
1. Надлишок споживача і виробника.
2. Методи оцінки доходності інвестиційних проектів.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) якщо із зміною ціни на 1 %, обсяг попиту змінюється на 5 %, то попит є нееластичним;
2) нахил бюджетної лінії відображає кількість одного блага, яку споживач згоден поміняти на таку ж кількість іншого блага, щоб залишитися на тому ж рівні добробуту;
3) у довгостроковому періоді усі витрати є постійними;
4) картелі і подібні їм таємні угоди на практиці важко створювати і підтримувати довгий час;
5) теперішня вартість капіталу залежить від того, яку цінність він здатний створити в майбутньому.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.




На рисунку представлені криві попиту S1, S2, S3. Відповісти на наступні питання: 
1) чим може бути викликаний рух із точки А в точку В? Що мало бути причиною цього зрушення? 
2) чим може бути викликаний рух із точки А в точку С? Що мало бути причиною цього зрушення? 
3) чим може бути викликаний рух із точки C в точку D? Що мало бути причиною цього зрушення? 4) чим може бути викликаний рух із точки B в точку C? Що мало бути причиною цього зрушення?
Варіант 21
1. Виробнича функція фірми з одним змінним фактором виробництва.
2. Виробнича функція фірми з одним змінним фактором виробництва.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) якщо коефіцієнт цінової еластичності попиту на товар дорівнює 0,7, то такий попит є еластичним;
2) бюджетна лінія не змінить свого положення, якщо ціна товару А знизиться на стільки ж відсотків, на скільки ціна товару В;
3) надлишок доходу над економічними витратами – це нормальний прибуток;
4) дуополія – один з окремих випадків моделі монополістичної конкуренції;
5) процедура дисконтування збільшує величину доходу.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
Функція попиту на товар задана рівнянням: Qd = 8 – р, Функція пропонування товару: Qs = р – 1. Обчисліть параметри ринкової рівноваги (ціна – грн., обсяг – тис. шт.). Накресліть графічну модель ринкової рівноваги. Накресліть нові графіки попиту та пропонування, які відображали б такі події: 
1) підвищення податку на додану вартість; 
2) потужна реклама даного товару; 
3) скорочення доходів споживачів за умови, що товар нормальний.
Варіант 22
1. Виробнича функція фірми з двома змінними факторами виробництва.
2. Еластичність попиту і розподілення податкового тягаря.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) попит, що характеризується незмінністю обсягів за будь-якої ціни при інших рівних умовах – це досконало еластичний попит;
2) бюджетна лінія не змінить свого положення, якщо ціна товару А зросте на стільки ж відсотків, на скільки ціна товару В знизиться;
3) дохід на одиницю реалізованої продукції – це сукупний дохід;
4) ринкова поведінка галузевого картелю, що максимізує прибуток, тотожна поведінці чистої монополії;
5) чим більша ставка відсотку, тим більший дисконтований дохід.
4. Виконайте графоаналітичну вправу. Заповніть таблицю:
	Q
	FC
	VC
	TC
	MC
	AFC
	AVC
	ATC

	0
	70
	0
	 
	 
	 
	 
	 

	1
	 
	78
	 
	 
	 
	 
	 

	2
	 
	100
	 
	 
	 
	 
	 

	3
	 
	108
	 
	 
	 
	 
	 

	4
	 
	114
	 
	 
	 
	 
	 

	5
	 
	127
	 
	 
	 
	 
	 


Побудуйте криві AFC, AVC, ATC та МС на одному графіку. Дайте відповідь, що відбувається з кривими: 
1) AFC, коли обсяги виробництва зростають; 
2) АVC, коли обсяги виробництва зростають; 
3) АТC, коли обсяги виробництва зростають; 
4) МC, коли обсяги виробництва зростають; 
5) у яких точках граничні витрати перетинають криві АVC та АТС?
Варіант 23
1. Ізокванта фірми.
2. Ринок капіталу.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) чим менше замінників має товар, тим більш еластичним є попит на нього;
2) гранична норма заміщення товару А товаром В означає: скільки одиниць товару А споживач купує, якщо ціна товару В зменшується на одну грошову одиницю;
3) середні витрати – це витрати на одиницю випуску;
4) цінові війни призводять до зниження прибутків усіх учасників олігополії;
5) фірма буде здійснювати інвестиції тоді, коли очікувана норма прибутку буде менша, ніж відсоткова ставка.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
Функція попиту на товар задається рівнянням: Qd = 4750 – 350р, функція пропонування: Qs = 1600 + 100р. Побудуйте графіки попиту та пропонування, визначте рівноважні ціну (грн.) та обсяг продажу (шт.). Що відбудеться, якщо на даний товар урядом буде встановлена фіксована ціна 9 грн.?
Варіант 24
1. Ефект масштабу виробництва фірми.
2. Ціноутворення і рівновага на олігополістичному ринку. Модель картеля.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) попит на предмети розкоші більш еластичний, ніж попит на товари першої необхідності;
2) гранична норма заміщення товару А товаром В означає від якої кількості одиниць товару А споживач готовий відмовитися в обмін на отримання додаткової одиниці товару В, щоб загальна корисність залишилась незмінною;
3) постійні витрати містять витрати на зарплату керуючого персоналу, охорони, відсотки по кредитах, заробітну платню робочих;
    4) у точці рівноваги Курно на кожну з фірм перепадає половина обсягу ринку;
5) економічна рента є платою за ресурси з абсолютно нееластичною кривою попиту.
4. Виконайте графоаналітичну вправу. Заповніть таблицю:
	Q
	FC
	VC
	TC
	MC
	AFC
	AVC
	ATC

	0
	60
	0
	
	
	
	
	

	1
	
	45
	
	
	
	
	

	2
	
	85
	
	
	
	
	

	3
	
	120
	
	
	
	
	

	4
	
	150
	
	
	
	
	

	5
	
	185
	
	
	
	
	


Побудуйте криві AFC, AVC, ATC та МС на одному графіку. Дайте відповідь, що відбувається з кривими: 
1) AFC, коли обсяги виробництва зростають; 
2) АVC, коли обсяги виробництва зростають; 
3) АТC, коли обсяги виробництва зростають; 
4) МC, коли обсяги виробництва зростають; 
5) у яких точках граничні витрати перетинають криві АVC та АТС?
Варіант 25
1. Витрати фірми в короткостроковому періоді.
2. Ціноутворення і рівновага на олігополістичному ринку. Модель Штакельберга.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) мікроекономіка може бути визначена як галузь економічної науки, що досліджує економічну роль держави;
2) теорія граничної корисності пояснює цінність благ їх загальною корисністю;
3) змінні витрати містять: витрати на оплату праці працівників, амортизацію устаткування, рентні платежі;
4) характерною рисою монополії, на відміну від конкурентної фірми є прагнення максимізувати прибуток;
5) поточна дисконтова на вартість – це витрати поточного періоду на реалізацію інвестиційного проекту.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
Функція попиту населення на товар задана рівнянням: Qd = 8 – р; функція пропонування товару: Qs = 2р – 4. Обчисліть рівноважні ціну (грн.) і обсяг продажу (тис. шт.). Визначте обсяг продажу і величину незадоволеного попиту, якщо ціна товару буде фіксована на рівні 3 грн. за одиницю. Подайте графічну ілюстрацію.
Варіант 26
1. Вплив держави на головні характеристики ринкового попиту.
2. Особливості економічної стратегії фірми на ринку досконалої конкуренції.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) якщо валіза і велика сумка – товари взаємозамінні, то зростання цін на валізи приведе до падіння попиту на сумки;
2) поняття «гранична корисність» означає величину, що дорівнює загальній корисності товару, віднесеній до кількості куплених одиниць;
3) постійні витрати містять витрати на сировину, устаткування, ренту, відсотки по кредиту;
4) монополістична конкуренція – це конкуренція фірм-монополістів різних галузей;
5) норма віддачі обчислюється як відношення прибутку до чистих інвестицій в відсотках.
4. Виконайте графоаналітичну вправу. Заповніть таблицю:
	Q
	FC
	VC
	TC
	MC
	AFC
	AVC
	ATC

	0
	70
	0
	 
	 
	 
	 
	 

	1
	 
	36
	 
	 
	 
	 
	 

	2
	 
	64
	 
	 
	 
	 
	 

	3
	 
	86
	 
	 
	 
	 
	 

	4
	 
	111
	 
	 
	 
	 
	 

	5
	 
	140
	 
	 
	 
	 
	 


Побудуйте криві FC, VC і ТС на одному графіку: 
1) чому графік FC є горизонтальною прямою; 
2) чому при збільшенні обсягів виробництва VC зростає; 
3) чому крива ТС має такий самий нахил, як і крива VC?
Варіант 27
1. Еластичність попиту за доходом.
2. Основні характеристики монополістичного ринку.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) надлишок споживача – це сума грошей, яку споживачі платять за товар;
2) корисність вимірюється в одиницях блага;
3) у довгостроковому періоді усі витрати є змінними;
4) при монополістичній конкуренції на ринку спостерігається велика численність продавців;
5) норма позичкового відсотку – це різниця між сумою грошей, яка повертається, і позиченою.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
Функція попиту на мікроавтобуси має вигляд: Qd = 500 – р, функція пропонування: Qs = 2р – 100. Визначте аналітично та покажіть графічно рівноважну ціну (тис. грн.) та рівноважну кількість товару (тис. шт.). Якими будуть рівноважні ціна і кількість мікроавтобусів, якщо уряд надасть їх виробникам субсидію в розмірі 75 тис. грн. на одиницю товару? Які зміни відбудуться на графіку?
Варіант 28
1. Цінова еластичність попиту і сукупний виторг виробника.
2. Особливості ринку монополістичної конкуренції.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) «Стеля ціни» – є ціна, що перевищує рівноважну ціну;
2) криві байдужості мають від’ємний нахил;
3) сукупні витрати можна обчислити за формулою Q, де АТC – середні сукупні витрати, а Q – обсяг виробництва;
4) на ринках монополістичної конкуренції торгується однорідна стандартизована продукція;
5) на ринку фінансового капіталу товарами виступає фізичний капітал.
4. Виконайте графоаналітичну вправу. Заповніть таблицю:
	Q
	FC
	VC
	TC
	MC
	AFC
	AVC
	ATC

	0
	60
	0
	 
	 
	 
	 
	 

	1
	 
	32
	 
	 
	 
	 
	 

	2
	 
	56
	 
	 
	 
	 
	 

	3
	 
	74
	 
	 
	 
	 
	 

	4
	 
	94
	 
	 
	 
	 
	 

	5
	 
	118
	 
	 
	 
	 
	 


Побудуйте криві AFC, AVC, ATC та МС на одному графіку. Дайте відповідь, що відбувається з кривими: 
1) AFC, коли обсяги виробництва зростають; 
2) АVC, коли обсяги виробництва зростають; 
3) АТC, коли обсяги виробництва зростають; 
4) МC, коли обсяги виробництва зростають; 
5) у яких точках граничні витрати перетинають криві АVC та АТС?
Варіант 29
1. Парадокс Гіфена.
2. Ціноутворення на ринку монополістичної конкуренції.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) «Підлога» ціни представляє найвищу ціну, вище якої виробник не має продавати свою продукцію;
2) гранична норма заміщення являє собою співвідношення загальних корисностей;
3) бухгалтерські витрати поділяються на накладні витрати та амортизацію;
4) за умов монополістичної конкуренції обсяг використовуваного капіталу не є бар’єром входу в галузь;
5) можливо очікувати, що скорочення попиту на продукт приведе до зростання цін на інші продукти, які виробляються з даного ресурсу.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
Функція попиту має вигляд: Qd = 200 – 0,5р, функція пропонування: Qs = 2р – 50. Обчисліть параметри ринкової рівноваги (ціна – грн., обсяг – тис. шт.). Накресліть графічну модель ринкової рівноваги. Накресліть нові графіки попиту та пропонування, які відображали б такі події: 
1) потужна реклама даного товару; 
2) скорочення доходів споживачів за умови, що товар нормальний;
3) зросте ціна на товар-замінник.
Варіант 30
1. Правило мінімізації витрат та правило максимізації прибутку при використанні ресурсів.
2. Олігополістичний ринок.
3. Визначте, вірне чи невірне кожне з наступних тверджень та поясніть відповідь:
1) наслідком встановлення ціни «підлоги» є дефіцит товару на ринку;
2) нахил кривої байдужості характеризує норму, у відповідності до якої, одне благо може бути заміщено іншим без зміни рівня корисності для споживача;
3) бухгалтерські витрати – це витрати в грошовій формі на виробництво продукції;
4) патенти і ліцензії можна віднести до бар’єрів входу в галузь на ринку монополістичної конкуренції;
5) під Парето-оптимальним розуміється такий стан економіки, зміна якого спричиняє збільшення добробуту всіх індивідів.
4. Виконайте графоаналітичну вправу.
 



На рисунку зображені криві попиту. Припустимо, що початковий вибір покупця відповідає точці А. Поясніть, в яку точку переміститься покупець з точки А: 
1) якщо ціна на даний товар зросте? Яку назву має цей рух? 
2) якщо зросте ціна на товар-замінник; 
3) якщо зросте ціна на товар-доповнювач? Яку назву має цей рух?
4) чим викликаний рух покупця з точки А в точку В? Якими є його наслідки? 
5) чим викликаний рух з точки В у точку С? Якими є його наслідки?
Питання до іспиту
1. Предмет мікроекономіки. Мікроекономіка в системі економічних наук.
2. Методи мікроекономічного аналізу.
3. Мікроекономічна система та її основні характеристики. Нормативна та позитивна мікроекономіка.
4. Модель попиту: функція, графік, фактори впливу.
5. Модель пропозиції: функція, графік, фактори впливу.
6. Ринкова рівновага та механізм її встановлення. Метод порівняльної статистики в аналізі ринкової рівноваги.
7. Стабільність рівноваги та її нестандартні випадки.
8. “Паукоподібна модель” як динамічна модель ринкової рівноваги.
9. Основні засоби державного регулювання ринку.
10. Поняття еластичності та методи її вимірювання.
11. Цінова еластичність попиту. Нецінова еластичність попиту.
12. Цінова еластичність пропозиції.
13. Еластичність та сукупний виторг фірми.
14. Корисність. Закон спадної граничної корисності.
15. Споживацькі переваги та криві байдужості.
16. Гранична норма заміщення.
17. Бюджетні обмеження споживача.
18. Рівновага споживача.
19. Кардиналістська теорія корисності.
20. Ординалістська теорія корисності.
21. Споживацький вибір, його основні правила та особливості.
22. Реакція споживача на зміну доходу. Крива “дохід-споживання”. Криві Енгеля.
23. Реакція споживача на зміну ціни. Побудова, аналіз та використання кривої “ціна-споживання”.
24. Ефект доходу та ефект заміщення за Дж. Хиксом та за Є. Слуцьким.
25. Парадокс Гіфена.
26. Виробнича функція та її види.
27. Виробництво з одним змінним фактором.
28. Виробнича функція у довгостроковому періоді.
29. Ізокванта та її особливості. Гранична норма технологічного заміщення.
30. Ефект масштабу виробництва.
31. Концепція витрат виробництва.
32. Види витрат виробництва.
33. Функція витрат.
34. Ізокоста та її властивості.
35. Рівновага виробника.
36. Витрати фірми в короткостроковому періоді.
37. Витрати виробництва у довгостроковому періоді.
38. Теорія ринкових структур.
39. Основні риси ринку досконалої конкуренції.
40. Економічна стратегія конкурентної фірми в короткостроковому періоді.
41. Правила максимізації прибутку фірмою.
42. Конкурентна фірма у довгостроковому періоді.
43. Ефективність конкурентного ринку.
44. Характерні особливості чистої монополії. Ціноутворення монополії.
45. Максимізація прибутку монополістом у короткостроковому та довгостроковому періоді.
46. Цінова дискримінація: поняття, умови та види.
47. Економічні наслідки монополії.
48. Антимонопольна політика та її особливості в Україні.
49. Основні риси олігополії.
50. Ціноутворення олігополії в короткостроковому періоді.
51. Некооперативна та кооперативна поведінка фірм-олігополістів.
52. Основні моделі та стратегії фірм-олігополістів.
53. Ефективність та соціально-економічні наслідки олігополії.
54. Сутність монополістичної конкуренції. Нецінова конкуренція.
55. Максимізація прибутку в умовах монополістичної конкуренції.
56. Монополістична конкуренція та ефективність.
57. Теорія граничної продуктивності та попит на ресурси.
58. Зміни в попиті на ресурс.
59. Оптимальне співвідношення ресурсів.
60. Правило мінімізації витрат при використанні ресурсів.
61. Правило максимізації прибутку при використанні ресурсів.
62. Ціноутворення на ринку ресурсів.
63. Визначення заробітної плати.
64. Формування заробітної плати на ринку досконалої та недосконалої конкуренції.
65. Ринок землі та його особливості. Сутність та механізм формування економічної ренти.
66. Позичковий відсоток як дохід на фактор капіталу.
67. Економічний та нормальний прибуток.
Словник понять і термінів
Амортизація – процес перенесення вартості основного капіталу (засобів праці) на вартість виробленого товару. 
Бухгалтерський прибуток – це різниця між доходами фірми і бухгалтерськими (зовнішніми) витратами.
Бюджет – це форма утворення й витрачання бюджетних коштів для забезпечення функціонування державної влади.
Бюджетна лінія – це геометричне місце точок, що показують набори благ, покупка яких вимагає однакових витрат за незмінними цінами на блага.
Бюджетний дефіцит – це сума перевищення витрат держави над її доходами в межах фінансового року.
Бюджетний надлишок – це сума перевищення доходів держави над її витратами в межах фінансового року.
Валовий внутрішній продукт – це сукупна ринкова вартість кінцевих товарів і послуг, створених на території країни за певний період часу (звичайно за рік).
Валовий національний продукт – це ринкова вартість кінцевих товарів і послуг, створених протягом року національним капіталом і працею, що функціонує як на території даної країни, так і за її межами.
Вартість – витрати суспільної праці на виробництво товару.
Величина попиту – це кількість продукції, що споживач готовий придбати за певною ціною.
Величина пропозиції – це кількість продукції, що виробник готовий продати за певною ціною.
Виробнича функція – залежність максимально можливого обсягу виробленого продукту від певної кількості використаних факторів виробництва.
Виробничі відносини – відносини між людьми в процесі виробництва, розподілу, обміну, та споживання благ.
Витрати – це сума коштів, витрачених на виробництво продукції.
Гранична користь – це збільшення загальної корисності при збільшенні споживання блага на одну одиницю.
Граничний дохід – це приріст сукупного доходу при продажі додаткової одиниці продукції.
Граничний продукт – це приріст випуску продукції при використанні додаткової одиниці змінного ресурсу.
Граничний продукт в грошовому вираженні – це виражений у грошах додатковий дохід, який приносить продаж кожної додаткової одиниці продукту, яка виробляється за допомогою додаткової одиниці ресурсу.
Граничні витрати – це додаткові витрати на виробництво додаткової одиниці продукції.
Грошово-кредитна політика – це сукупність форм й інструментів державного впливу на пропозицію грошей з метою регулювання економічного циклу, досягнення на національному ринку рівноваги за умови повної зайнятості й інфляції.
Державний борг – це загальний розмір накопиченої заборгованості уряду власникам державних цінних паперів, що дорівнює сумі минулих бюджетних дефіцитів мінус бюджетні надлишки.
Економічна рента – це ціна, яка виплачується за використання землі або інших природних ресурсів, кількість яких строго обмежена.
Економічне зростання – довгострокове підвищення реального обсягу виробництва товарів і послуг на основі розвитку виробничих сил.
Економічний прибуток – це надлишок доходу над економічними витратами.
Економічні закони – внутрішні усталені зв’язки між економічними явищами та процесами, які постійно повторюються.
Економічні потреби – частина потреб людини та суспільства, для задоволення яких необхідне суспільне виробництво.
Еластичність попиту за доходом – це ступінь реакції величини попиту на зміну доходу споживача.
Еластичність попиту за ціною – це ступінь реакції величини попиту на зміну ринкової ціни.
Еластичність пропозиції за ціною – це ступінь реакції величини пропозиції на зміну ринкової ціни.
Ефект доходу – це тільки ті зміни в споживанні товару, які викликані зміною реального доходу (купівельної спроможності) споживача під впливом зміни цін.
Ефект зміщення – це тільки ті зміни в споживанні товару, які є результатом зміни цін даного товару щодо цін на інші товари, тобто ця зміна структури споживання благ.
Заробітна плата – це ціна, яку отримує робітник за використання своєї праці, за свої професійні здібності.
Засоби праці – річ, або комплекс речей, за допомогою яких людина виробляє блага.
Змінні витрати – це витрати, величина яких змінюється при зміні обсягу виробництва.
Ізокванта – крива, на якій розташовані всі співвідношення факторів, використання яких дає однаковий обсяг випуску продукції.
Ізокоста – крива, що показує всі поєднання трудового і капітального факторів виробництва, що мають однакову вартість.
Інфляція – це підвищення загального рівня цін, що супроводжується знецінюванням національної грошової одиниці.
Капітал – фактор виробництва; вартість, яка в ході свого руху приносить власнику прибуток.
Корисність – здатність благ задовольняти потреби споживачів.
Крива байдужності – це геометричне місце точок, утворюючих лінію, які означають однакові за своєю корисністю альтернативні набори благ.
Кругообіг капіталу – рух промислового капіталу, у якому капітал проходить грошову, виробничу й товарну форми й повертається у вихідну.
Мікроекономіка – це частина теоретичної економіки, що досліджує поводження господарських суб’єктів (фірм, галузей, сімейних господарств), окремі ринки, конкретні ціни, а також формулює принципи ефективної поведінки продавців і покупців.
Надлишок покупця – це різниця між максимум того, що готов би був заплатити споживач і тією величиною, що він фактично оплачує.
Надлишок продавця – це різниця між тією величиною, що він фактично одержав, продавши товар за ринковою ціною, і тим мінімумом, на який би він охоче погодився.
Натуральне господарство – тип господарства, коли все необхідне виробляється в господарстві для споживання.
Національне багатство – сукупність вироблених і накопичених суспільством матеріальних і нематеріальних цінностей, що суспільство має у своєму розпорядженні в цей момент часу.
Негативний ефект масштабу – це така ситуація, коли n-кратне збільшення факторів виробництва призводить до збільшення обсягу випуску продукції менш ніж у n разів.
Нормальний прибуток – плата, яку повинна робити фірма, щоб придбати і утримати (у рамках даного підприємства) підприємця.
Оборот капіталу – безупинно повторюваний процес кругообігу з моменту авансування капіталу до повернення його у вихідну форму й величину.
Оборотний капітал – частина капіталу, що витрачається на придбання предметів праці й робочої сили й повертається підприємцеві в грошовій формі в повному обсязі після кожного кругообігу.
Основний капітал – та частина виробничого капіталу, що витрачається на придбання засобів праці й повертається підприємцеві в грошовій формі по частинам у ході декількох кругообертів у процесі зношування.
Парадокс Гіффена – стан, за яким спостерігається зростання величини попиту на товар при збільшенні його ціни.
Перехресна еластичність попиту – це ступінь реакції попиту на товар Y в результаті зміни ціни товару Х.
Платіжний баланс – статистичний звіт, у якому в систематичному виді наводяться сумарні дані про зовнішньоекономічні операції даної країни з іншими країнами світу за певний період часу.
Позитивний ефект масштабу – це така ситуація, коли при n-кратному збільшенні факторів виробництва обсяг випуску продукції збільшується більш ніж у n разів.
Попит – це кількість продукції, що споживачі готові придбати за різними цінами.
Попит еластичний – це стан, коли незначна зміна ціни сприяє значної зміні величини попиту.
Попит нееластичний – це стан, коли істотна зміна ціни незначно позначається на зміні величини попиту.
Попит одиничної еластичності – це стан, коли зміна ціни в точності відповідає зміні величини попиту.
Постійні витрати – це витрати, що залежать від обсягу виробництва продукції.
Постійний ефект масштабу – це така ситуація, коли n-кратне збільшення факторів виробництва викликає n-кратне збільшення обсягу випуску продукції.
Предмет політичної економії – економічні відносини між людьми в процесі виробництва, розподілу, обміну та споживання благ в умовах обмеженості економічних ресурсів.
Предмети праці – те, з чого виробляються блага.
Прибуток – це різниця між сукупним доходом і витратами на виробництво.
Продуктивність праці – показник результативності живої праці робітників, що характеризується кількістю продукції, зробленої в одиницю часу.
Пропозиція – це кількість продукції, що виробники готові продати за різними цінами.
Процес праці – свідома цілеспрямована діяльність людини, яка направлена на перетворення речовини природи заради задоволення своїх потреб.
Рівновага виробника – це стан, за яким досягається максимальний обсяг виробництва на мінімальних витратах.
Рівновага споживача – це стан, за яким досягається оптимальна структура покупок, тобто будь-яка зміна в структурі покупок знижує рівень задоволення споживача.
Середні сукупні витрати – це сукупні витрати на одиницю продукції.
Стабільність рівноваги – це здатність ринку, виведеного зі стану рівноваги, знову прийти до рівноваги під впливом винятково внутрішніх сил.
Структурне безробіття – безробіття, викликане невідповідністю професійної підготовки робочої сили в структурі виробництва.
Сукупна пропозиція – це наявний реальний обсяг виробництва, що фірми бажають і можуть запропонувати на ринку в певний період часу при кожному можливому рівні цін.
Сукупний попит – сума всіх витрат макроекономічних суб’єктів на придбання кінцевих товарів і послуг, створених у національній економіці.
Сукупні витрати – це сума постійних і змінних витрат фірми.
Суспільне відтворення – безупинно повторюваний процес виробництва в масштабі суспільства.
Товар – продукт праці, вироблений для обміну за допомогою купівлі-продажу.
Товарне господарство – тип господарства, за яким продукти виробляються не для споживання, а для продажу.
Трансакційні витрати – це витрати, що виникають у процесі обміну прав власності.
Фіскальна політика – це міри уряду, спрямовані на забезпечення повної зайнятості й виробництво не інфляційного ВВП шляхом зміни державних витрат і системи оподаткування.
Фрикційне безробіття – безробіття, що пов’язано з добровільною зміною найманими робітниками місця роботи або з періодами їхнього тимчасового звільнення.
Циклічне безробіття – безробіття, викликане циклічним стисненням виробництва.
Ціна – грошове вираження вартості; сума грошей, за якої споживач готовий купити, а виробник продати товар.
Чиста продуктивність капіталу – це виражений у відсотках річний дохід, який можна отримати на вкладений капітал.
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